



மாதம்பை விபத்தில் தாய், மகன் பலி

கற்பிட்டி திருபுரம்
மாதம்பை ஈரட்டக்குளம் பகுதியில் புதன் கிழமை இடம்பெற்ற வீதி விபத்தில் தாயும், மகனும் உயிரிழந்துள்ளனர்.
கந்தாணை கஜவா இருப்பு பகுதியைச் சேர்ந்த 23 வயதுடைய மகனும், 54 வயதுடைய தாயுமே இவ்விபத்தில் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.
தாயும், மகனும் மோட்டார் சைக்கிளில் அநாதபுரத்திற்கு சென்று விட்டு, மீண்டும் கந்தாணை பகுதியை நோக்கிப் பயணம் செய்த போது மாதம்பை ஈரட்டக்குளம் பகுதியில் வேகக் கட்டுப்பாட்டை இழந்து வீதி யோரத்தில் உள்ள பெரிய மரத்தில் மோதி விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளதாக பொலிஸார் குறிப்பிட்டனர்.
இதன்போது, படுகாயமடைந்த இருவரையும் அங்கிருந்தவர்கள் உடனடியாக சிலாபம் வைத்திய சாலையில் அனுமதித்த போதிலும் அவ்விருவரும் அங்கு சிகிச்சை பல வின்றி உயிரிழந்துள்ளதாக மாதம்பை பொலிஸார் கூறினர்.

எழிலன் உட்பட காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் வழக்கின் தீர்ப்பு பெய். 14 ஆம் திகதி அறிவிப்பு

சிரேஸ்ட் சட்டத்தரணி ரட்ணவேல் தெரிவிப்பு

வவுனியா திருபுரம்
விடுதலைப்புலிகளின் திரு கோணமலை மாவட்ட அரசியல் துறை பொறுப்பாளர் எழிலன் உள்ளிட்ட இறுதிக்கட்ட போரில் இராணுவத்தினரிடம் சரணடைந்து காணாமல் போனவர்களை முன்னிலைப்படுத்துமாறு தாக்கல் செய்யப்பட்ட ஆட்கொணர்வு மனு மீதான தீர்ப்பு அடுத்த வருடத்துக்கு தவணையிடப்பட்டதாக சிரேஸ்ட் சட்டத்தரணி கே.எஸ்.ரட்ணவேல் தெரிவித்தார்.
இது தொடர்பான வழக்கின் தீர்ப்பு வவுனியா மேல்தீமன்றம் நால் தேற்று வியாழக்கிழமை அறிவிக்கப்படவிருந்த நிலையில் மனுதாரர்கள் சார்பில் தீமன்றம் ஆலோசனை சிரேஸ்ட் சட்டத்தரணி கே.எஸ்.ரட்ணவேல் கருத்து

தெரிவித்த போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.
இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறுகையில்,
இறுதிப்போரின் கடைசி நாட்களில் இராணுவத்தினர் சரணடைந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்கள் தொடர்பாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட ஆட்கொணர்வு மனு விநகான தீர்ப்பு இன்றையதினம் (தேற்று) வழங்கப்படவிருந்தது. இந்த வழக்கு தொடர்பான பூர்வாக விசாரணைகள் முல்லைத்தீவு நீதவான் நீதிமன்றம் இடம்பெற்று அந்த நீதிமன்றம் ஒரு அறிக்கையை சமர்ப்பித்திருந்தது. அந்த அறிக்கை மீதான வவுனியா மேல்தீமன்றம் தீர்ப்பு இன்று (தேற்று) வழங்கப்படுவதாக நினைக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் அந்தத்தீர்ப்பு இன்னும் நயாரித்து முடிக்கப்பட



டவில்லை என்று வவுனியா மேல்தீமன்றம் இன்று (தேற்று) எமக்கு அறிவித்துள்ளது. அத்துடன் எதிர்வரும் வருடம் பெப்ரவரி மாதம் 14 ஆம் திகதி இந்த உத்தரவு அறிவிக்கப்படும் என்ற விடயம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வழக்கு இலங்கை இராணுவத்திற்கும், அரசாங்கத்திற்கும் சட்டமாஅ

திபருக்கும் எதிரானது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இத்தமக்கள் காணாமல் போனமை தொடர்பாக இலங்கை இராணுவமும் அரசாங்கமும் பொறுப்புக்கூற வேண்டும் என்ற விடயத்தினை கருப்பொருளாக கொண்டு இந்த வழக்குதாக்கல் செய்யப்பட்டது. குறித்த வழக்கில் இராணுவத்தின் சார்பாக அவர்களுடைய சட்டத்தரணிகள் மன்றில் பிரச்சனமாகியிருந்தனர். அத்துடன் சட்டமாஅதிபரினணக்கத்தை சேர்ந்த சிரேஸ்ட் அரசு சட்டவாதி யொகான் அபேவிக்கிராம பிரச்சனமாகியிருந்தார். வழக்கினை தாக்கல் செய்த மனுதாரர்களான வடக்கு மாகாண முன்னாள் அமைச்சர் அனந்த சிதிரன் மற்றும் ஏனைய காணாமல் போனவர்களின் குடும்பத்தினரும் மன்றில் பிரச்சனமாகியிருந்தனர்.

ரயிலுடன் மோதுண்டு ஒருவர் பலி

முள்ளிப்பொத்தானை திருபுரம்
திரு கோணமலை பிரீமா தொழிற் சாலையிலிருந்து சீலுவ நோக்கி பயணித்த ரயிலுடன் மோதுண்டு நெரொருவர் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.
இவ்வாறு உயிரிழந்தவர் சீனக்குடா கொட்பே பகுதியைச் சேர்ந்த 43 வயதுடையவர் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

குறிஞ்சாக்கேணி படகுப்பாதை விபத்து சந்தேக நபர்கள் மூவருக்கு பிணை

முள்ளிப்பொத்தானை திருபுரம்
கிண்ணியா - குறிஞ்சாக்கேணி படகுப்பாதை கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளான சம்பவம் தொடர்பில் கைது செய்யப்பட்ட சந்தேகநபர்கள் மூவர் திருகோணமலை நீதிவான் நீதிமன்றினால் தேற்று வியாழக்கிழமை பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
சம்பவம் தொடர்பில் கைதான படகுப்பாதை உரிமையாளர் உள்ளிட்டோரே இவ்வாறு பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
இச்சம்பவம் தொடர்பில் கைது செய்யப்பட்ட மற்றுமொரு சந்தேக நபரான கிண்ணியா நகர சபைத் தவினாள் எல்.எச்.எம். நளீம், கடந்த 10 ஆம் திகதி திருகோணமலை நீதிமன்றினால் பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மல்கெலியா பிரதேச சபை உபதலைவர் மீது தாக்குதல் நடத்திய இரு உறுப்பினர்கள் கைது

பொகவத்தலா திருபுரம்
மல்கெலியா பிரதேச சபையின் உபதலைவர் பெரியசாமி பிரதீபன் மீது தாக்குதல் மேற்கொண்ட இரண்டு உறுப்பினர்களை கைது செய்துள்ளதாக மல்கெலியா பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.
புதன் கிழமை இரவு இந்த கைது இடம்பெற்றதாக பொலிஸார் மேலும் தெரிவித்தனர்.
கடந்த 13 ஆம் திகதி மல்கெலியா பிரதேச சபையின் உபதலைவர் பெரியசாமி பிரதீபனை சபை அமர்வின் போது ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் உறுப்பினர் ஒருவரும் மற்றும் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உறுப்பினர் ஒருவரும் தாக்கிய சம்பவம் தொடர்பில் மல்கெலியா பொலிஸ் திணையத்தில் முறைப்பாடு ஒன்று பதிவு செய்யப்பட்டது. இந்த நிலையில் தாக்குதலினால் காயங்களுக்கு உள்ளாகிய மல்கெலியா பிரதேச சபையின் உபதலைவர் பெரியசாமி பிரதீபன் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்.
இந்த தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகளை ஆரம்பித்த மல்கெலியா பொலிஸாரால் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உறுப்பினரும் மல்கெலியா பிரதேச சபை உறுப்பினருமான பி.அனந்தராஜ், மற்றும் மல்கெலியா பிரதேச சபையின் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் உறுப்பினர் எஸ்.ஏ.நிஷாநாயக்க ஆகிய இருவருமே கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்த பொலிஸார் கைது செய்யப்பட்ட இரண்டு உறுப்பினர்களையும் றுட்டன் நீதிமன்றம் இடம்பெற்றது. இரண்டு நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளதாக தெரிவித்தனர்.

கடற்றொழில் நீர்வேளாண்மை அபிவிருத்தி தொடர்பில் அமைச்சர் டக்ளஸ் டன் சீனத் தூதுவர் கலந்துரையாடல்

கடற்றொழிலாளருக்கு 20 மி.ரூபா வாழ்வாதார உதவி

வடக்கு மாகாணத்திற்கான விஜயத்தினை மேற்கொண்டுள்ள சீனத் தூதுவர் டி சென் ஹொங், அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவை சந்தித்து, கடற்றொழில் மற்றும் நன்னீர் மின்வளர்ப்பு, கடலட்டை வளர்ப்பு போன்ற நீர்வேளாண்மைச் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக கலந்துரையாடுவதற்கு விடுப்பம் தெரிவித்திருந்த நிலையில், குறித்த சந்திப்பு யாழ்ப்பாணத்தில் இடம்பெற்றது.



இந்த சந்திப்பு இடம்பெற்றது. இங்கு கருத்து தெரிவித்த கடற்றொழில் அமைச்சர், மக்களுக்கு வளமான எதிர்காலத்தினை பெற

றுத்தாக்கடிய முதலீடுகளையும் தொழில் துட்பங்களையும் வரவேற்று பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்ற அடிப்படையில்

சீன முதலீட்டு முயற்சிகளை வரவேற்பதாக கூறினார். அதே வேளை, யாழ்ப்பாணம் மற்றும் மன்னார் மாவட்ட கடற்றொழிலாளர்களுக்கு சீனாவினால் கமரார் 20 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான வாழ்வாதார உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இலங்கைக்கான சீனத் தூதுவர் டி சென் ஹொங், யாழ்ப்பாணம் கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்க சமரசங்களின் சம்மேளனத்தின் ஊடாக யாழ்ப்பாணம் கடற்றொழிலாளர்களுக்கு கமரார் 13.5% மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான உணவுப் பொருள்களையும் 6 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான வலைகளையும் வழங்கியுள்ளார்.

கிண்ணியா வைத்தியசாலை தாதிகள் போராட்டம்

குளா திருபுரம்
அரசாதி உத்தியோகத்தர் சங்கம் பல கோரிக்கைகளை முன் வைத்து தேற்று வியாழக்கிழமை ககவீன விடுமுறைப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட நிலையில் கிண்ணியா ஆதார வைத்தியசாலை தாதியர்கள், உத்தியோகத்தர்களுக்கும் ககவீன விடுமுறைப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். வைத்தியசாலை தாதியர்கள், உத்தியோகத்தர்களின் இந்த போராட்டத்தினால் வைத்தியசாலைக்கு சிகிச்சை பெறுவதற்காக வந்த நோயாளிகள் பலர் சிரமங்களை எதிர்நோக்கினர்.

கொழும்பு மாநகர சபையின் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான பட்ஜெட் 79 மேலதிக வாக்குகளால் நிறைவேற்றம்

ஆதரவு 90; எதிர்ப்பு 11

கொழும்பு மாநகர சபையின் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டம் 79 மேலதிக வாக்குகளால் நிறைவேற்றப்பட்டது. மாநகர சபையில் மொத்தமாக 119 உறுப்பினர்கள் அங்கம் வகிக்கின்ற நிலையில் வரவு செலவுத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக 90 வாக்குகளும் எதிராக 11 வாக்குகளும் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. 18 உறுப்பினர்கள் வாக்களிப்பில் பங்கேற்

கவில்லை. ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் அதிகாரத்தின் கீழ் செயற்படும். கொழும்பு மாநகர சபையின் 2022 வரவு செலவுத் திட்டம் மாநகர மேயர் ரோசி சேனாநாயக்கவினால் புதன் கிழமை காலை 10 மணிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தாதையடுத்து அதன் மீதான விவாதம் இடம்பெற்றது. இரவு 9 மணிவரை இடம்பெற்ற விவா

தத்தின் பின்னர் இரவு 9 மணிக்கு வரவு செலவுத் திட்டம் வாக்கெடுப்புக்கு விடுபட்டது. இதன்போது தே வரவு செலவுத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக 90 வாக்குகளும் எதிராக 11 வாக்குகளும் அளிக்கப்பட்ட நிலையில் வரவு செலவுத் திட்டம் முன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை வாக்குகளினால் நிறைவேற்றப்பட்டது.

டெங்கை கட்டுப்படுத்த விசேட வேலைத்திட்டம்

ந.ஜெபகந்தன்
தாட்டில் டெங்கு நோயின் தாக்கம் அதிகரித்து வரும் நிலையில் அதனைக் கட்டுப்படுத்த தேவையான விசேட வேலைத்திட்டங்களை முன்னெடுப்பதற்கு அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. டெங்கு காப்ச்சலால் இந்த வருடத்தில் நவம்பர் மாதம் வரைக்கும் 25,910 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதால், 19 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். இவ்வாறு, மிகவும் ஆபத்தான நிலையை எட்டியுள்ள டெங்கு நோய் பரவல், பருவப் பெயர்ச்சி மழைகாலத்தில் மேலும் அதிகரிக்கும் போக்குக் காணப்படுவதால், தொற்று நிலைமையைத் தடுப்பதற்கான குறித்த அனைத்து தரப்பினரின் பங்குபற்றலுடன் அமைச்சிவ் ஊடாக ஒன்றிணைந்த தேசிய வேலைத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, ஜனாதிபதி சமர்ப்பித்த யோசனைகளுக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. இதன்படி டெங்கு நோய்த் தடுப்பு

மற்றும் கட்டுப்பாட்டை தீவிரமாக மேற்கொண்டு செல்வதற்கு அனைத்து நிறுவனத்தினும் அதற்கென ஒரு அலுவலரை நியமித்தல், மாவட்ட ஒழுக்கிணைப்புக் குழுக்களில் மீண்டும் பிரதேச ஒழுக்கிணைப்புக் குழுக்கூட்டங்களில் விடயங்களை மீளாய்வு செய்து தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் ஆகிய பணிகள் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளன. அத்துடன் டெங்கு நோய்த் தடுப்பு தொடர்பாக மாகாண, மாவட்ட, பிரதேச மற்றும் கிராமிய மட்டத்திலான ஒழுக்கிணைப்பு நடவடிக்கைகளின் பொறுப்புக்களை ஆணைகளுக்கு ஒப்படைக்கவும், டெங்கு நோய்த் தடுப்பு தொடர்பாக தற்போது காணப்படும் சட்ட ஒழுங்குகளை இன்றைய படுத்தவும், டெங்கு நோய்த் தடுப்பு தொடர்பாக அனைத்து செயற்பாடுகளையும் ஒழுக்கிணைப்பு செய்வதற்கான பொறுப்பை தேசிய டெங்கு ஒழிப்புப் பிரிவுக்கு ஒப்படைக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளது.

அரசு 'தரம்' இல்லாததாலேயே இலங்கைக்கு தரமற்ற பொருட்கள் அனுப்பி வைப்பு; ஐ.தே.க. தெரிவிப்பு

ந.ஜெபகந்தன்
அரசாங்கம் தரமானதாக இல்லாத காரணத்தினாலேயே வெளிநாடுகளில் இருந்து தரமற்ற உரம் மற்றும் எரிவாயு என்பன இலங்கைக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுவதாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி தெரிவித்துள்ளது.
ஐக்கிய தேசியக் கட்சித் தலைமையகத்தில் நடைபெற்ற கட்சி செயற்பாட்டாளர்களுடனான சந்திப்பில் உரையாற்றிய அந்தக் கட்சியின் செயலாளர் பாலதீரங்கேபண்டாரவே இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். இங்கு அவர் மேலும் கூறுகையில்,
இலங்கை அரசாங்கம் தரமற்றது என்பதனை இலங்கையுடன் கொடுக்கல் வாங்குகளை செய்யும் நாடுகள் புரிந்துகொண்டுள்ளன. இதனாலேயே அந்த நாடுகளின் குப்பைகளை இங்கே அனுப்பும் நிலை உருவாகியுள்ளன. இந்த அரசாங்கத்தின் எந்த வேலையும் தரமானதாகவே இல்லை.
இதேவேளை இந்த அரசாங்கம் வந்த நான் முதல் இறுவரையில் மக்களை துன்புறுத்தும் தன்மையும் செயற்பாடுகளையே முன்னெடுத்துள்ளதே தவிர, மக்களுக்கு நிவாரணங்களை கொடுக்கக் கூடிய நடவடிக்கைகளை எடுக்கவில்லை என்றார்.

பிணையில் விடுதலையான கவிஞர் அஹ்நப் மீண்டும் சிறைக்கு சென்றார்

கற்பிட்டி திருபுரம்
பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு, விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்த கவிஞர் அஹ்நப் ஜலீம் புத்தளம் மேல்தீமன்றத்தினால் புதன் கிழமை பிணையில் விடுதலை செய்யப்பட்ட போதும் அவர் மீண்டும் சிறைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டார்.
"நவரசம்" எனும் கவிதைப் புத்தகத்தில் உள்ள "உருவாக்கு" எனும் கவிதை மூலம் தீவிரவாத செயற்பாட்டை ஊக்குவித்தார் எனும் குற்றச்சாட்டின் கீழ் கவிஞர் அஹ்நப் ஜலீம் கடந்த வருடம் மே மாதம் 16 ஆம் திகதி பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டார். இவ்வாறு கைது செய்யப்

பட்டு, தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த அவர், கொழும்பு 8 இலக்க நீதவான் நீதிமன்றத்தில், 1979 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் 7 (2) அத்தியாயம் பிரகாரம் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டது, விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டார்.
இவ்வாறு தொடர்ச்சியாக விளக்கமறியல் சிறைச்சாலையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த கவிஞர் அஹ்நப் ஜலீம், கொழும்பு நீதிவான் நீதிமன்றத்தினால் புத்தளம் மேல்தீமன்றம் மன்றத்தினால், வழக்கு விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வந்தன. இந்த நிலையில், புதன் கிழமை புத்தளம் மேல்தீமன்றத்தில் அவரது வழக்கு விசா

ரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட போது, அவரை ஹத்து இலட்சம் ரூபா பெறுமதியான முன்று சார்பிணையில் விடுதலை செய்யுமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டுள்ளார். அத்துடன், ஒவ்வொரு மாதமும் முதலாவது மற்றும் இறுதி குராதீத்கிழமைகளில் புத்தளம் ரி.ஜி.டி பிரிவில் ஒப்பமிட வேண்டும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை, கொழும்பு நீதிவான் நீதிமன்றத்தில் உள்ள வழக்கு ஒன்றினை மையப்படுத்தி, புத்தளம் மேல்தீமன்றத்தினால் பிணை வழங்கப்பட்ட கவிஞர் அஹ்நப் ஜலீம் மீண்டும் விளக்கமறியல் சிறைச்சாலைக்கு அழைத்து செல்லப்பட்டார்.

வெளிநாட்டு அமைச்சருடன் இந்தியத் தூதுவர் சந்திப்பு

இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தா விகர் கோபால் பாக்வே வெளிநாட்டு அமைச்சர் பேராசிம் ஹி.எம். பரிஸை தேற்று வியாழக்கிழமை வெளிநாட்டு அமைச்சரின் வைத்து சந்தித்து, இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு நடவடிக்கைகளின் முன்னேற்றங்கள்

குறித்து கலந்துரையாடினார். தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டு வரும் பரஸ்பர ஒத்துழைப்பு சார்ந்த விடயங்கள் மற்றும் தீதியமைச்சர் பரிசில் ராஜபகஷவின் அண்மைய இந்திய விஜயத்தின் விளைவுகள் தொடர்பான விடயங்கள் குறித்து இரு தரப்பினரும் கலந்துரையாடினர்.



ஐ.நா.சபையுடனான இலங்கையின் நெருக்கம் எதிர்காலத்திலும் தொடரும்

ஐ.நா. உதவி பொதுச் செயலரிடம் பிரதமர் ஊழி

இலங்கைக்கு விஜயம் மேற்கொண்ட ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் உதவி பொதுச் செயலர் கன்னி விக்னராஜா பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சைவுடனான அலரி மானிகையில் சந்தித்தார்.

குறித்த சந்திப்பின்போது இலங்கையில் செயற்படுத்தப்படும் கொவிட் தடுப்பூசி ஏற்றும் வேலைத்திட்டம் உள்ளிட்ட பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பில் கலந்துரையாடப்பட்டன. இதன்போது

இலங்கையில் மிகச்சிறந்த தடுப்பூசி ஏற்றும் வேலைத்திட்டம் காணப்படுகிறது என கன்னி விக்னராஜா குறிப்பிட்டார்.

பூஸ்டர் தடுப்பூசி ஏற்றும் செயற்பாடு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள பல நாடுகளுக்கு கற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை அதிகரித்துள்ளமையை காண்கூடியதாக உள்ளதாக இதன்போது அவர் கட்டிக்காட்டினார்.

இலங்கையில் கற்றுலாத்துறை தற்போது மீண்டும் படிப்படியாக வளர்ச்சியடைய ஆரம்பித்திருப்பதாக பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

கொவிட் தொற்று நிலைமை காரணமாக உலகளாவிய ரீதியில் கற்றுலாத்துறை பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளமை குறித்தும் கலந்துரையாடப்பட்டது.

தடுப்பூசி ஏற்றல் செயற்பாடுகளின் ஊடாக கற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை மீண்டும் அதிகரிக்கும் என தான் எதிர்பார்ப்பதாக கன்னி விக்னராஜா நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

கொவிட்-19 தொற்று நிலைமைக்கு மின்னரான பொருளாதார நிலை குறித்து கலந்துரையாடிய கன்னி விக்னராஜா இலங்கைக்கு உதவுவதற்கு ஐக்கிய நாடுகள் சபைக்கு பல வழிகள் காணப்படுவதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

இலங்கை அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையுடன் மிக நெருக்கமாக பணியாற்றியுள்ளதாக கட்டிக்காட்டிய பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சு அது எதிர்காலத்திலும் தொடரும் என தெரிவித்தார்.

குறிப்பாக தனியார் துறையில் இளைஞர் யுவதிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் அவசியம் மற்றும் தனியார் துறை வேலைவாய்ப்பிற்கு இளைஞர் யுவதிகளை ஊக்குவிப்பதன் அவசியம் என்பன குறித்தும் இதன்போது கலந்துரையாடப்பட்டது.

காலநிலை மாற்றம் மற்றும் நிலையான அபிவிருத்தி ஆகிய துறைகளில் ஐக்கிய நாடுகள் சபை ஏற்கனவே இலங்கைக்கு உதவி வருவதாக கன்னி விக்னராஜா பிரதமரிடம் தெரிவித்தார்.

இலங்கையில் நிலையான அபிவிருத்தி சபையில் ஒத்துழைப்புடன் நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைவதற்காக முன்னெடுத்துள்ள வேலைத்திட்டம் தொடர்பில் கீழ்க்கண்ட இலங்கையில் வழிவகுப்பதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் இன்னும் முன்னெடுக்க முன்வருவதாக கன்னி விக்னராஜா பிரதமரிடம் தெரிவித்தார்.

50 அடி பள்ளத்தில் பாய்ந்த கார்

புதுள நிருபர்

பண்டாரவளை ஊப்புத்தளை பிரதான வீதியில் பங்கட்டி என்ற இடத்தில் நேற்று விவாழ்க்கிழமை அதிகாலை 3 மணியளவில் காரொன்று விபத்திற்குள்ளாகியுள்ளது.

இவ் விபத்தில் இருவருக்கு சிறு காயங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. ஊப்புத்தளைப்பொலீஸார், இவ் விபத்து குறித்து விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர். கார் பாதையை விட்டு விலகி கமார் 50 அடி பள்ளத்தில் பாய்ந்து விபத்திற்குள்ளானது.

கெப் வாகனம் மின் கம்பத்தில் மோதி விபத்து

தம்புள நிருபர்

கெப் வாகனமொன்று மின் கம்பத்தில் மோதி விபத்துக்குள்ளாகியதில் கலெவெல் பிரதேசத்தின் பல பகுதிகளுக்கும் மின்சாரம் துண்டிக்கப்பட்டது.

கலெவெல் பொலீஸ் நிலையத்திற்கு முன்னால் வீதியை விட்டு விலகி கெப் வாகனம் வீதியோர மின் கம்பம் ஒன்றில் மோதியதில் இரண்டு மின் கம்பங்கள் உடைந்து சேதமடைந்ததுடன் மின் கம்பங்களும் தீப்பற்றி எரிந்ததாக பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

பிரதேசத்தில் கமார் 5 மணி நேரம் மின் துண்டிக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் வேறு சில பிரதேசங்களுக்கு இரவு 8 மணிக்குப் பின்னரும் நிலைமை சீராகி மின்சாரம் மீட்டப்பட்டது.

கொழும்புப் பிரதேசத்திலிருந்து தம்புள நோக்கி சாரதி உள்ளிட்ட மூவருடன் பயணித்த கெப் வாகனமே இவ்வாறு மின் கம்பத்தில் மோதிக் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளாகியது. இந்த சம்பவத்தில் எவரும் காயமடைவவில்லை என பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

பல கோரிக்கைகளை முன்வைத்து கிழக்கு மாகாண சுகாதாரத்துறையினர் மட்டக்களப்பில் ஆர்ப்பாட்டம்

திருக்கேரவில் நிருபர்

கிழக்கு மாகாணத்திலுள்ள வைத்தியசாலைகளில் கடமையாற்றும் நாதியர் உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் நிறைவுகான் மருத்துவ உத்தியோகத்தர்கள், துறைசார் நிபுணர்கள் ஒன்றிணைந்து பல கோரிக்கைகளை முன்வைத்து நேற்று விவாழ்க்கிழமை மட்டக்களப்பு போதன வைத்தியசாலை மில் இருந்து காந்தி பூங்கா வளையில் ஆர்ப்பாட்ட பேரணியில் ஈடுபட்டனர். மட்டக்களப்பு போதன



FEDERATION OF HEALTH PROFESSIONALS சுகாதார தொழில் அங்குலங்கள் சங்கம்

வைத்தியசாலை சுகாதார தொழில் வல்லுதர்கள் சமீபமே நடைமுறை ஆரம்பித்துக் கொடுத்த ஆயிரத்துக்கு மேற்பட்டோர் கமின விடுமுறையை அறிவித்துவிட்டு நேற்று விவாழ்க்கிழமை மட்டக்களப்பு போதன

வைத்தியசாலையில் முன்னால் ஒன்றிணைந்து காலை 10 மணிக்கு அங்கிருந்து ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். கலெவெல் ஏற்றியவாறு கோஷங்கள் எழுப்பியவாறு ஆரம்பித்த ஆர்ப்பாட்டம் வலம் அங்கிருந்து கோவித்

தன் வீதிவழியாக மட்டக்களப்பு பிரதான பஸ்தரிப் பிதிலையை சென்று அங்கிருந்து நகர் மணிக்கூட்டுக் கோபுரத்தைடைந்து அங்கிருந்து மட்டு பொலீஸ் நிலைய வீதி சுற்றுவட்டத்தைடைந்து பின்னர் அங்கிருந்து கோட்டமுனை பாலம் ஊடாக காந்தி பூங்காவரை சென்றது. இதன் பின்னர் அங்கு ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்ட சுகாதார துறையினர் பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு அங்கிருந்து கலைந்து சென்றனர்.

நாடு முழுவதும் அதிசீறந்த விலைகள்

ஆரம்பிக்கப்பட்டது பண்டங்களின் சேமிப்புகள்

| | | | | |
|---------------------------|---------------------------------|----------------------------------|-----------------------------------|---|
| | | | | |
| | ₹. 245.00 வளர் பதூய் 1kg | ₹. 155.00 உள்ளூர் சப்பாணி 1kg | ₹. 130.00 வெள்ளை சீனி 1kg | ₹. 137.00 உள்ளூர் வெள்ளை நுட்டளி 1kg |
| | | | | ₹. 895.00 வளர் வெள்ளை இலகம் வளசெய் 1tr |
| | | | | |
| ₹. 6.00 வட்டக்கம் 100g | ₹. 40.00 கீள் 100g | ₹. 10.00 வளர் கம் 100g | ₹. 18.00 பெரிய கார்ப்பு 100g | ₹. 18.00 பெரிய கார்ப்பு 100g |
| | | | | |
| ₹. 20.00 வளர் 100g | ₹. 67.00 சீயப்பு குப்பி 100g | ₹. 79.00 சீயப்பு படி 100g | ₹. 119.00 நடுத்தளவு இரெய் 100g | ₹. 85.00 சீக்கம் டிஸ்பாக் 100g |

தெரிவு செய்யப்பட்ட 80 உட்குறிகளுக்கு

30% வளர் கழிவு

₹. 68.00

₹. 202.00
சீக்கம், சீக்கம், சீக்கம் 1tr

₹. 72.00

₹. 288.00
சீக்கம், சீக்கம், சீக்கம் 1tr

நாளாந்த பண்டங்களின் சலுகைகள்!

50% கழிவு கார்ப்பு உட்குறிகளுக்கு

35% கழிவு ஏனையவர்களுக்கு

₹. 3000 க்கு மேற்பட்ட பிள்களுக்கு*

| | | |
|-------------|-------------|-------------|
| டிசம்பர் 17 | டிசம்பர் 18 | டிசம்பர் 19 |
| ₹. 200 | ₹. 900 | ₹. 335 |

| | | | | |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| | | | | |
| ₹. 75.00 | ₹. 196.00 | ₹. 36.00 | ₹. 144.00 | ₹. 38.00 |
| ₹. 175.00 | ₹. 784.00 | ₹. 161.00 | ₹. 320.00 | ₹. 112.00 |

15% வளர் கழிவு

தெரிவு செய்யப்பட்ட கிப்ட் பீஸ்கள்

20% வளர் கழிவு

தெரிவு செய்யப்பட்ட டெசட் பதார்த்தங்கள்

*திறந்தவெள்ளை உட்குறைகள் மீதான விலை. புதிய உட்குறைகள் சீக்கம் சீக்கம் 2021 டிசம்பர் 18 வரை உட்குறை சலுகைகள். புதிய உட்குறைகள் 2021 டிசம்பர் 23 வரை உட்குறை சலுகைகள்.



மஸ்கெலியா பிரதேச சபையில் நடக்கும் மோசடிகள் வன்முறைகளை தடுக்குமாறு கோரி ஆர்ப்பாட்டம்

பொதுமன்றம் திருப்பூர்

மஸ்கெலியா பிரதேச சபையில் தொடர்ச்சியாக மோசடி மற்றும் வன்முறைகள் இடம்பெறுவதாக தெரிவித்து தேற்று விவாழ்க்கை மன்றம் முற்பகல் வேலை மஸ்கெலியா

பிரதேச சபைக்கு முன்பாக ஆர்ப்பாட்டம் மொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.

இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தினை மஸ்கெலியா பிரதேச சபையின் எதிர்ப்பு அணியினர் ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். மஸ்கெலியா பிரதேச சபையின் அனுமதியின்றி சட்டவிரோத கட்டிடங்கள் அமைக்கப்படுவதாகவும் திரைக்கு மஸ்கெலியா பிரதேச சபை தலைவர்துறை போவதாகவும் வன்முறை



கள் அதிகரித்துள்ளதாகவும் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் குற்றம் கமத்தினர். தற்காலிக ஊழியர்களை நிரந்தரமாக்கு, வன்முறைகளை நிறுத்து, கட்டிடங்களில் கட்டப்படுவதில் இடம்பெறும் மோசடிகளை நிறுத்து போன்ற பதாகைகளை ஏற்றியவாறு ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

மஸ்கெலியா பிரதேச சபையில் இடம்பெறும் மோசடிகள் தொடர்பில் மத்திய மாகாண ஆளுநர் மற்றும் உள்ளூராட்சி மாகாண சபைகள் அமைச்சர் ஆகியோர் விசேட குழு அமைத்து விசாரணைகளை மேற்கொள்ளவேண்டுமெனவும் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது.

'சிதைந்து போகும் தமிழ்த் தேசியமும் சிந்திக்காத தமிழ்த் தலைமைகளும்'

நாளை யாழில் அரசியல் கருத்தாய்வு நிகழ்வு

தன்னிலை இழந்து தன் வந்து நோக்கு நிலையின்றி தன்னாடும் தமிழ் மக்களின் அரசியல் எதிர்கால இருப்பு நிலையியல் தொடர்பாக அரசியலாளர்கள், கருத்தியலாளர்கள், சமூக ஆர்வலர்கள் பொது அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் ஆகியோரை உள்ளடக்கிய தமிழ்த் தேசிய வாழ்வரிமை இயக்கத்தின் ஏற்பாட்டில் 'சிதைந்து போகிற தமிழ்த் தேசியமும் சிந்திக்காத தமிழ்த் தலைமைகளும்' எனும் தலைப்பில் நாளை சனிக்கிழமை கருத்தாய்வு நிகழ்வு நடைபெறவுள்ளது.

தலை 9.30இல் ஆரம்பமாகும் இந்த நிகழ்வில் முன்னிலை உரையை அருட்தந்தை ஜெயபாலன் அடிகளார் வழங்கவுள்ளார். அத்துடன் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஐனா நிபதி சட்டத்தரணி எம்.ஏ.கமந்திரன், தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன், ஆகியோரும், சிவாஜி லிங்கம், அருந்தவபாலன் ஆகியோரும் கருத்துரைக்கவுள்ளனர்.

மேலும், பூகோள அரசியலுக்குள் சிக்கித் தவிக்கின்ற தாய்வு நிகழ்வு நடைபெறவுள்ளது. யாழ்க்கலைத்துழைமண்பதிகையும் கட்சி முன்னாடும் எனும் தலைப்பில் திலாந் முன்னிலை உரையை அருட்தந்தை ஜெயபாலன் அடிகளார் வழங்கவுள்ளார். அத்துடன் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஐனா நிபதி சட்டத்தரணி எம்.ஏ.கமந்திரன், தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன், ஆகியோரும், சிவாஜி லிங்கம், அருந்தவபாலன் ஆகியோரும் கருத்துரைக்கவுள்ளனர்.

பொது மக்களுக்கான அறிவித்தல்

கப்ரமணியம் வினோஜ் கார்த்
942153341V

2021 டிசம்பர் 7 ஆம் திகதி முதல் அடுத்திரு வருட வரையில் Copreus Private Limited இல் பொதுமன்றம் கொண்டு தரப் பணியில் இணை ஏற்று அறிவித்தலை நிறுவனம் பொது மக்களுக்கு இத்தரம் வழங்குகின்றது. அகல் பிளாட்டி, ஸ்டர் பிளாட்டி, திறமையான சர்ப்பாக எதிர்த்த விவாயா கொடுக்கல் வாங்குகல் அல்லது இது தொடர்பான தடவடிக்கைகளை எடுப்புவதற்கான எல்லா அறிவுரைகளைப் கொடுக்கவாட்டார்.

- 1) Copreus (Pvt) Ltd
- 2) Premium Support (Pvt) Ltd
- 3) SecureCollect (Pvt) Ltd
- 4) Lead Capital Corporation (owner-operator of www.lina.com)
- 5) Gulf Brokers LTD (owner-operator of www.gulfbrokers.com)

பின்புள்ள வினோஜ் கார்த்தியும் மேற்கொண்டிருப்ப சிபிசி கொடுக்கல் வாங்குகல்களான பொதுமன்றம், அத்தந்த வாய்க்காலகளை ஏற்க வேண்டுமென்பதும், மேல்கொடுத்திடுகப்படுகின்ற திறமையான அத்தந்த பொதுமன்ற எதிர்த்த எல்லா காலத்தில் கொள்வாய்.

Copreus (Pvt) Ltd
Level 19, World Trade Center, Colombo 01
www.copreus.com

Amāna Bank

அமாமா வங்கி பீஎஸ்சீ (PB 3618 PQ)

(PB 3618 PQ) என்ற குறிப்பிடப்படாத கீழ் 2007ஆம் ஆண்டில் 07ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் சட்டத்திற்கு உட்பட்டாக கட்டிடக்கட்டுமானம் செய்து பரிகரம் வழங்குவதற்கு ஓபிஎன்எக் பதிவுசெய்யப்பட்டது.)

2021.11.20 ஆதிதேசிய தலைவர்துறை கட்டிடத்தில் 04ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் உட்கலை அலுவலகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தில் 04ஆம் பிரிவில் திருவிளக்கு விசேட அலுவலகம் அமைக்கப்பட்டது. இது பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

ஒரு புதிய ஓபிஎன்எக் அமைப்பை மேற்கொள்ளும்படி - கொண்டு, இன்னும் கொண்டு, சித்தீக் ஹ் கொண்டு.

2013.12.21 ஆதிதேசிய திரு (02) திறமையான, மேற்கொண்ட சிவலிம் ஒரு வாய்க்காலகளை, கொண்டு இன்னும் கொண்டு, சித்தீக் ஹ் கொண்டு, ஓபிஎன்எக் சிவலிம் சிவலிம் கொண்டு, சித்தீக் ஹ் கொண்டு, 1990 ஆம் ஆண்டில் 4 ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் உட்கலை அலுவலகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்திற்கு பரிகரம் வழங்குவதற்கு அமைக்கப்பட்டது. இது பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

இந்தியாக்கலை திறமையான, அமைக்கப்பட்டது, 1990 ஆம் ஆண்டில் 4 ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் உட்கலை அலுவலகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்திற்கு பரிகரம் வழங்குவதற்கு அமைக்கப்பட்டது. இது பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

1990, ஆம் ஆண்டில் 4 ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் உட்கலை அலுவலகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்திற்கு பரிகரம் வழங்குவதற்கு அமைக்கப்பட்டது. இது பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

2013.12.21 ஆதிதேசிய திரு (02) திறமையான, மேற்கொண்ட சிவலிம் சிவலிம் கொண்டு, சித்தீக் ஹ் கொண்டு, 1990 ஆம் ஆண்டில் 4 ஆம் இலக்க, ஓபிஎன்எக் உட்கலை அலுவலகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்திற்கு பரிகரம் வழங்குவதற்கு அமைக்கப்பட்டது. இது பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

பின்புள்ள சபை கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு திறக்கப்பட்டது.

தமிழரசுக்கட்சிக்கு ஆதரவளித்த ஸ்ரீ.சு.க.வின் நானாட்டான் பிரதேச சபை உறுப்பினரை கட்சியிலிருந்து நீக்க நடவடிக்கை

சுரேன் ராகவன் எம்.பி. தெரிவிப்பு

தலைமன்னர் திருப்பூர்

ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சியின் முடிவுக்கு எதிராக செயற்பட்ட நானாட்டான் பிரதேச சபையில் ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சி உறுப்பினரான பெனடிக் யாக்கோப் பிள்ளையை கட்சியிலிருந்து நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சியின் வன்னி தேர்தல்

மாவட்ட தலைவருமான சுரேன் ராகவன் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பாக அவரிடம் வினவிய போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், மன்னர் நானாட்டான் பிரதேச சபையில் வரவு செலவுத்திட்டம் செய்வாக்கிமுறை முன்வைக்கப்பட்டபோது போது கட்சியின் முடிவுக்கு மாறாக குறித்த உறுப்பினர் செயல்பட்டு இலங்கை

தமிழரசுக் கட்சிக்கு ஆதரவாக

வரவு செலவுத்திட்டத்திற்கு வாக்களித்துள்ளார். இந்த நிலையில் கட்சியின் முடிவுக்கு எதிராக செயற்பட்ட ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சி உறுப்பினர் யாக்கோப் பிள்ளையை ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சியிலிருந்து நீக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என்றார். இது வேளை ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சியின் பொதுச்

செயலாளர் தயாசிநி ஜயசேகர

வின் கோரிக்கைக்கு அமைவாகவே நானாட்டான் பிரதேச சபையில் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவு திட்டத்தின் போது இலங்கை தமிழரசுக் கட்சிக்கு ஆதரவு வழங்கியுள்ளதாக ஸ்ரீலங்கா கத்திரிக் கட்சியின் நானாட்டான் பிரதேச சபை உறுப்பினர் பெனடிக் யாக்கோப் பிள்ளை தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நாட்டில் புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தவும் புதிய நீதிமன்றங்களை ஆரம்பிக்கவும் நடவடிக்கை

ஐ. நா. அமிலிருத்தி திட்ட உதவி செயலரிடம் நீதி அமைச்சர் தெரிவிப்பு

நாட்டில் புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தவும் புதிய நீதிமன்றங்களை ஆரம்பிக்கவும் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாக நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி தெரிவித்துள்ளார்.

ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி திட்ட உதவி செயலாளர் கனி விக்கிராஜா மற்றும் குழுவினர் நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரியை நீதி அமைச்சில் சந்தித்து கலந்துரையாடினர்.



இதன்போது நீதித்துறையில் மேற்கொள்ளப்படும் புதிய திட்டங்கள் முன்னெடுப்புகள் குறித்து நீதி அமைச்சர் விளக்கமளித்துள்ளார்.

புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தவும் புதிய நீதிமன்றங்களை ஆரம்பிக்கவும் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாகவும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இலங்கைக்கு தொடர்ந்து ஒத்துழைப்பு வழங்குவதாக ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி

திட்ட பிரதிநிதிகள் இதன் போது அமைச்சரிடம் கட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

இந்த சந்திப்பில் ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி திட்டம் சார்பில் நிரந்தர பிரதிநிதி ரொபட் ஜூகம், பிரதி நிரந்தர வதிவிடப் பிரதிநிதி மலின் ஹார்விஸ், கொள்கை திபுனர் சந்திரிகா

கருணாரத்ன, அமைச்சின் செயலாளர் மாயாதுவன் இணைப்புச் செயலாளர் ஸமீர் ஸவாஹிர், ஆலோசகர் பயாந் பாக்கிர் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டிருந்ததாக நீதி அமைச்சர் விடுத்துள்ளார்.

LITRO GAS

முக்கிய அறிவித்தல்

அனைத்து விற்பனைகளை வாடிக்கையாளர்கள், விற்பனையாளர்கள் மற்றும் விநியோகஸ்தர்களுக்கு தன் மூலம் நிறுவனம் தெரிவிக்க விரும்புவது என்னவென்றால் அனைத்து விற்பனைகளை எரிவாயு சிலிண்டர்களை பயன்படுத்தாத/ முத்திரை அகற்றாத நீலம் மற்றும் கருப்பு முத்திரையுடன் கூடிய (12.5kg, 5kg மற்றும் 2.3kg) சிலிண்டர்களை திரும்பப்பெறுகிறது.

வாடிக்கையாளர்களுக்கு:-

- விற்பனைகளை வாடிக்கையாளர்கள், நீலம் மற்றும் கருப்பு முத்திரையுடன் கூடிய பயன்படுத்தாத/ முத்திரை அகற்றாத (12.5kg, 5kg மற்றும் 2.3kg) வீட்டுப்பாவனை எரிவாயு சிலிண்டர்களை தங்களுக்கு அருகிலுள்ள விற்பனைகளை விற்பனையாளரிடம் ஒப்படைக்குமாறு கேட்டுக் கொள்கிறோம்.
- விற்பனையாளரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட பயன்படுத்தாத/ முத்திரை அகற்றாத விற்பனைகளை எரிவாயு சிலிண்டருக்கும் பதிலாக, அதே வகையைச் சேர்ந்த சிவப்பு முத்திரையுடன் கூடிய விற்பனைகளை எரிவாயு சிலிண்டர் மாற்றப்படும்.
- வாடிக்கையாளர்கள் எரிவாயு சிலிண்டர்களைத் திரும்பித் தரும் நேரத்தில், விற்பனையாளரிடம் போதியளவு சிவப்பு முத்திரை கொண்ட எரிவாயு சிலிண்டர் கையிருப்பு, லலை என்றால், விற்பனையாளருக்கு புதிய எரிவாயு சிலிண்டர் கிடைத்தவுடன் மாற்றித்தரப்படும்.

விற்பனையாளர்களுக்கு:-

- விற்பனைகளை வாடிக்கையாளர், தங்களுடைய நீலம் அல்லது கருப்பு முத்திரையுடன் கூடிய பயன்படுத்தாத/ முத்திரை அகற்றாத 12.5kg, 5kg மற்றும் 2.3kg எடையுள்ள விற்பனைகளை எரிவாயு சிலிண்டரைக் கொண்டு வரும்போது, விற்பனையாளர் அதை வாடிக்கையாளரிடம், ருந்து ஏற்றுக்கொண்டு புதிய விற்பனைகளை சிவப்பு முத்திரை கொண்ட எரிவாயு சிலிண்டரை வழங்க வேண்டும்.
- வாடிக்கையாளர்கள் எரிவாயு சிலிண்டர்களைத் திரும்பித் தரும் நேரத்தில், விற்பனையாளரிடம் போதியளவு சிவப்பு முத்திரை கொண்ட எரிவாயு சிலிண்டர் கையிருப்பு, லலை என்றால், விற்பனையாளருக்கு புதிய எரிவாயு சிலிண்டர் கிடைத்தவுடன் வாடிக்கையாளருக்கு வழங்க வேண்டும்.
- விநியோகஸ்தர்களுக்கு:-

வாடிக்கையாளரிடம் மற்றும் விற்பனையாளரிடம் திரும்பப்பெற்ற அனைத்து வீட்டுப்பாவனை எரிவாயு சிலிண்டர்களை, விநியோகஸ்தரிடம், ருக்கும் எரிவாயு சிலிண்டர்களையும் உடனடியாகச் சேகரித்து நிறுவனத்திடம் திரும்ப ஒப்படைக்குமாறு விநியோகஸ்தரிடம் கோட்டுக்கொள்கிறோம்.

தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கான பாதுகாப்பு ஆயுதமே சூட்டு ஒப்பந்தம்

இ. தொ.கா. உப தலைவர் சக்திவேல்

புத்தளை திருபுரம்

கூட்டு ஒப்பந்தம் தான் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கான பாதுகாப்பு ஆயுதம். இதனை ஏனைய தொழிற்சங்கங்களும் உணர்ந்துள்ளன. எனவே, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு நியாயம் கிட்டும் வரையில் ஒய் போவதில்லை என்று இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உப தலைவரும், மத்திய மாகாண சபையின் முன்னாள் உறுப்பினருமான பழனி சக்திவேல் தெரிவித்தார்.



இந்த சம்பள உயர்வை வழங்குவதற்கு அக்கரப்பத்தனை பிளாண்டேஷன் மீள்வாங்குகின்றது.

கொழும்பு இல்லாத தேவிலை மலையில் 20 கிலோ பறிக்குமாறு தொழிலாளர்கள் தீர்ப்பளிக்கும்படி கோரியுள்ளனர். அரைநாள் பெயரே திட்டமிட்ட அடிப்படையில் வழங்கப்படுகின்றது. சூழ்ச்சிகரமான திட்டம் மூலம் மேலதிக கொழுத்துக்கு 40 ரூபா வழங்கப்படுகின்றது. இந்த அணுகுமுறை உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும். எவ்வித தொழில் களமையும் அதிகரிக்காத வகையில் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு நாட் சம்பளமாக ஆயிரம் ரூபா வழங்கப்பட வேண்டும்.

அதேவேளை, கூட்டு ஒப்பந்தத்தின் அருமையை மக்கள் இன்று உணர்ந்துள்ளனர். அந்த ஒப்பந்தத்தின் தொழிலாளர்களுக்கான பாதுகாப்புக் கவசம். ஏனைய தொழிற்சங்கங்களும் இதை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளன. எனவே, அந்த ஒப்பந்தம் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதே எதிர்பார்ப்பு.

கூட்டு ஒப்பந்தம் அமுலுக்கு வந்தாலும் ஆயிரம் ரூபா சம்பளத்தில் மாற்றம் எதுவும் வராது. அது தொழிலாளர்களுக்கு உரிய வகையில் கிடைப்பதை உறுதிசெய்வோம் என்றார்.

மத்திய மாகாணத்தில் நியமனம் பெற்ற ஆசிரியர் உதவியாளர் 306 பேருக்கும் உடனடியாக நிரந்தர நியமனம் வழங்க வேண்டும்

இலங்கை ஆசிரியர் சேவை சங்கம்

மலையக தோட்டப்புற பாடசாலைகளில் நியமனம் ஆசிரியர் வெற்றிடங்களை பூர்த்தி செய்யும் வகையில் 2015 ஆம் ஆண்டு ஆசிரியர் உதவியாளர்கள் நியமனம் வழங்கப்பட்டது. அதன் பின் ஏற்பட்ட வெற்றிடங்களுக்கு ஏற்ப கட்டடம் கட்டமாக நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டன. எனினும் 6 வருடங்கள் கடந்தும் மத்திய மாகாணத்தில் நியமனம் பெற்ற ஆசிரியர் உதவியாளர்கள் 306 பேருக்கு இதுவரை நிரந்தர நியமனம் வழங்கப்படாமல் தொடர்பாக இலங்கை ஆசிரியர் சேவை சங்கம் ஆளுநருக்கு உடனடியாக நியமனத்தை வழங்கக்கோரி கோரிக்கையை முன்வைத்துள்ளதாக சங்கத்தின் பிரதி தலைவர் கந்தரவில்கம் பிரதீப் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் அவர் குறிப்பிடுகையில், 2016/05/16 ஆம் திகதி நியமனம் பெற்ற ஆசிரிய உதவியாளர்கள் 2019/10/01 ஆம் திகதிக்கு இரண்டு வருடம் ஆசிரியர் பதவியில்

இலங்கை ஆசிரியர் சேவை சங்கம்

கலாசாலையில் பதிந்திரியையும் அதன்பின் தடைபெற்ற பரீட்சையில் சித்தியினையும் பெற்றுள்ளதால் நியமனங்களை உடனடியாக வழங்கக்கோரி பல போராட்டங்களை மேற்கொண்ட போதும் அவர்களுக்கான நிரந்தர நியமனங்களை வழங்காமல் காலம் தாழ்த்திவந்த மத்திய மாகாண கல்வி அமைச்சு 2021/12/15 ஆம் திகதி நியமனம் வழங்கப்படும் என ஆசிரியருக்கு கடிதங்களை அனுப்பி வைத்தது. தமக்கு நியமனம் கிடைக்குமென மகிழ்ச்சியோடு எதிர்பார்த்த ஆசிரியருக்கு மத்திய மாகாண கல்வி அமைச்சரிடம் இருந்து நியமனம் வழங்கும் திகழ்வு இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் கொரோனா நோய் பரவல் காரணமாக தபால்மூலம் நியமனக் கடிதங்கள் அனுப்பி வைக்கப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 2015 ஆம் ஆண்டு நியமனம் பெற்ற ஆசிரிய உதவியாளர்களை அப்போது ஆசிரியர் இயல்பு தல்லாட்சி அரசாங்கம் அவர்களின் நியமனமான போராட்டங்களை கணக்கில் எடுக்காமல் அவர்களுக்கு அந்நி இழைத்தது போல் தற்போதைய அரசாங்கமும் மலையக மக்களுக்கு மாற்றாந்தாய் மனப்பாங்குடன் செயற்படுவதை இலங்கை ஆசிரியர் சேவை சங்கம் வன்மையாக கண்டிப்பதோடு இன்னும் ஒரு சில நாட்களில் நியமனக் கடிதங்கள் அனுப்பி வைக்கப்பட்டாவிட்டால் பாரிய தொழிற்சங்க நடவடிக்கைக்கு செல்ல வேண்டி வரும் என மத்திய மாகாண ஆளுநருக்கு இலங்கை ஆசிரியர் சேவை சங்கம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது என்றார்.

பருவமழை காரணமாக நன்னீர் மீன்பிடி பாதிப்பு

நாவிதன்வெளி திருபுரம்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் தொடர்ந்து பெய்து வரும் பருவ மழை காரணமாக மாவட்டத்தின் பல குளங்கள் வெள்ளத்தில் மூழ்கி வருவதால் வேளாண்மைகளும் நன்னீர் மீன்பிடியும் பாதிப்பை எதிர்கொண்டுள்ளன. குளங்கள் நீரில் மூழ்குவதால் குளங்களை அண்டி செய்கை பண்ணப்பட்ட வேளாண்மைகளும் பாதிப்படையும் ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது. நந்திடி முனையவை அடுத்துள்ள பிரசித்தி பெற்ற கிட்டங்கி தாம்போதியை அடுத்துள்ள தாழ்நில விவசாயமும் பாதிப்படந்து வருகின்றது. தொடர் மழையால் கிட்டங்கிவாழியில் மீன்பிடிப்போர் மீன்பிடிப்பதை தவிர்த்தும் வருகின்றனர்.

இறக்காமத்தை அக்கரைப்பற்று நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் உள்வாங்குவதற்கு நடவடிக்கை

முஷாரப் எம்.பி. தெரிவிப்பு



பாலுணை திருபுரம்

இறக்காமம் பிரதேசத்தை அம்பாறை நீதிமன்ற நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் விடுவதற்கு அக்கரைப்பற்று நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் உள்வாங்குவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அம்பாறை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ். எம். எம். முஷாரப் தெரிவித்தார். நீதியமைச்சின் அமைச்சு சார் ஆலோசனைக் குழுக் கூட்டம் நீதியமைச்சர் அலி சபரி தலைமையில் பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்றபோது, இதில் இறக்காமம் பிரதேசம் அம்பாறை நீதிமன்ற நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் உள்வாங்கப்பட்டிருப்பது தொடர்பாக நீதியமைச்சரிடம் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கைக்கமைய மேற்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார். இறக்காமம் பிரதேசம் தமிழ் மொழி பேசப்படும் பிரதேசமாகும். இருப்பினும் இது அம்பாறை நீதிமன்ற நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் உள்வாங்கப்பட்டுள்ளதால்

வழக்குகளுக்காக அம்பாறை நீதிமன்றத்துக்கு மக்கள் செல்ல வேண்டிய தீர்ப்புத் தீர்ப்பு ஆளாக உள்ளமை தொடர்பாக கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். தமிழ் மொழி மூல வழக்குகளுக்காக சட்டத்தரணிகளை நாடுதல், முறைப்பாடுகளைக் கையளித்தல், வழக்கு நடவடிக்கைகள் போன்றவற்றில் மொழி தொடர்பான பல இன்னல்களை எதிர்கொள்வதாக தெரிவித்த போது இதற்குப் பதிலளித்த நீதியமைச்சர் அலி சபரி இடமாற்று நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்து விரைவாக இப்பிரச்சினையை தீர்த்துத் தருவதாக வாக்குறுதியளித்துள்ளதாகவும் முஷாரப் எம்.பி. மேலும் தெரிவித்தார்.

பேக்கரி உற்பத்திகளின் விலைகள் உயர்ந்ததால் விற்பனையில் வீழ்ச்சி

தம்புள்ள திருபுரம்

பேக்கரி உற்பத்திகளின் விலைகள் உயர்ந்தபட்டுள்ளதன் காரணமாக பாண்ட உள்விட்ட பேக்கரி உணவுப் பண்டங்களின் விற்பனையில் பாரிய வீழ்ச்சி ஏற்பட்டிருப்பதாக மாத்தளை மாவட்ட பேக்கரி உணவுத் தயாரிப்போர் தெரிவிக்கின்றனர். கோதுமை மற்றும் அது சார்ந்த மூலப் பொருட்களின் விலைகள் உயர்ந்தபட்டமையினால் பாண்ட உள்விட்ட பேக்கரி உற்பத்திகளின் விலைகளும் அண்மையில் உயர்வடைந்திருந்தன. பேக்கரி உற்பத்திகளின் பொருட்டு பயன்படுத்தப்படும் கோதுமை மா கிலோ ஒன்றின் விலையை குறித்த நிறுவனங்கள் 17 ரூபா 50 சதத்தினால் அதிகரித்ததைத் தொடர்ந்து பாண்ட ஒன்றின் விலை 10 ரூபா வினாலும் ஏனைய பணியில் போன்றவற்றின் விலைகள் 5



மாற்றுத்திறனாளிகளின் உரிமைகளை உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் உட்படுத்தல் கல்வியின் முக்கியத்துவம் தொடர்பான விழிப்புணர்வு நடவடிக்கையொன்று காரைதீவில் பிரதேச செயலாளர் சீவகுணம் ஹெரராவின் தலைமையில் உள்ளமையில் ஆடம்பற்றியது. உதவி பிரதேச செயலாளர் எஸ். பார்த்திபன், சமூக சேவை உத்தியோகத்தர குணசெருடனம் மற்றும் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர சீத்தி நளியா, சமூக சேவைப் பிரிவின் உத்தியோகத்தரகள் உட்பட பிரதேச மாற்றுத்திறனாளிகள் குடும்ப கலந்து கொள்ளும்படி நடைபெற்றது. படம்: சம்பளத்துறை திருபுரம்

வை.எம்.எம்.ஏ. பேரவையின் உப தலைவராக தஸ்தகீர்

மாணிக்காடு திருபுரம்

அகில இலங்கை வை.எம்.எம்.ஏ. பேரவையின் தேசிய உப தலைவராக கிழக்கு மாகாணம் அம்பாறை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த ஒய்வுபெற்ற உணவு மருந்துகள் பரிசோதகர் எஸ். தஸ்தகீர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். இவர் தீண்டகாலம் சார்ந்த மருந்து வை.எம்.எம்.ஏ.இன் தலைவராக இருந்ததுடன், அகில இலங்கை வை.எம்.எம்.ஏ. பேரவையின் அம்பாறை மாவட்டப் பணிப்பாளர், கிழக்கு மாகாண போதைப்பொருள் தடுப்பு ஒழுங்கிணைப்பாளர் மற்றும் போதைப்பொருள் தடுப்புப் பிரிவின் செயல்திட்டத்தின் போன்ற பல பதவிகளிலிருந்து தேசிய ரீதியில் சேவையாற்றிய நிலையில் தற்போது உப தலைவராக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்.



நகைச்சுவை எழுத்தாளர் 'சண் அங்கிள்' காலமானார்

நகைச்சுவை எழுத்தாளராக அறியப்பட்ட பொன்னையா சண்முகநாதன் (சண் அங்கிள்) புதன் கிழமை காலமானார். இறக்கும் போது அவருக்கு 88 வயது. 12-18-1939 இல் சங்குவேலியில் பிறந்த அவர், திருமணத்தின் பின்னர் கந்தரோடையில் வாழ்ந்து வந்தார். கலைச் செல்வி பண்ணைக்கூடாக எழுத்துலகுக்குள் பிரவேசித்த அவர் சிறுகதைகளையும் நகைச்சுவைப் புதினம் மற்றும் கட்டுரைகளையும் எழுதியுள்ளார். அவரது ஆக்கங்கள் வெள்ளரி வண்டி, இதோ ஒரு நாடகம், பெண்ணைப் பெரியவள்தான், கொழும்புப்பெண், நினைக்க சிரிக்க சிந்திக்க, சிரிப்போம் சிந்திப்போம், நகைச்சுவை இலக்கிய முன்னோடிகள் ஆகிய நூல்களாக வெளிவந்துள்ளன. வலி தெற்கு பிரதேச செயலகத்தில் குரவ ஏந்தல் விருது, கலாபூஷணம் (2008) விருது உட்பட பல விருதுகளைப் பெற்ற அவர், பதினெழுத்க்காக இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனத்தின் சிறந்த பதினெழுத்க்கான ஊடகத்துறை விருதையும் 2004 ஆம் ஆண்டு பெற்றவராவார். அவரது இறுதி நிகழ்வு நேற்று விடியற்கிழமை முற்பகல் கந்தரோடையில் உள்ள அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்றது.



வலம்புரி கவிதா வட்டத்தின் 75 ஆவது பவள விழா கவியரங்கம்

வலம்புரி கவிதா வட்டத்தின் 75 ஆவது கவியரங்கம் மறைந்த ஸ்தாபக செயலாளர் கவின் காமல் அரங்கம் ஏழிவரும் சன்கிழமை காலை 10.30 க்கு கொழும்பு பழைய நகர மண்டபத்தில் நடைபெறும்.

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் உபாயமுறைத் திட்டம் மாவட்ட குழுக்களின் கருத்துகளுக்கான கலந்துரையாடல்

மூலக்கணிப்பு திருபுரம்

இலங்கை தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுமானது எதிர்வரும் 2022 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2025 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப் பகுதிக்கான உபாயமுறை திட்டமொன்றை உருவாக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளது. அதனடிப்படையில் குறித்த திட்டத்திற்காக முன்வைத்தீவு மாவட்டத்திலிருந்து கருத்துக்களை கேட்டறியும் முகமாக மூலக்கணிப்பு மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தினால் 'உபாயமுறைத் திட்டம் 2022-2025 மாவட்ட தரப்பு குழுக்களின் கருத்துக்களை பெற்றுக் கொள்ளும் தொடர்பான கருத்தரங்கு' மூலக்கணிப்பு மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் மூலம் நடைபெறும். தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் மூலம் நடைபெறும் கருத்துக்களை அலுவலகத்தின் மூலம் பெறும். தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் மூலம் நடைபெறும் கருத்துக்களை அலுவலகத்தின் மூலம் பெறும். தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் மூலம் நடைபெறும் கருத்துக்களை அலுவலகத்தின் மூலம் பெறும்.



ஹப்புத்தளை பொலிஸ் நிலையம் பொறுப்பதிகாரியாக சோல

புதுளை திருபுரம்

ஹப்புத்தளை பொலிஸ் நிலையம் பொறுப்பதிகாரியாக சோல ரட்னாயக்க புதன் கிழமை வைபவரீதியாக பதவியேற்றார். ஏற்கனவே, ஹப்புத்தளை பொலிஸ் நிலையம் பொறுப்பதிகாரியாக இருந்த சாகர ரட்னாயக்க நியத்தலாவை பொலிஸ் நிலையம் பொறுப்பதிகாரியாக சென்றுள்ளார். அவ்வெற்றிடத்திற்கு ஹப்புத்தளை பொலிஸ் நிலையம் பொறுப்பதிகாரியாக சோல ரட்னாயக்க இடமாற்றம் பெற்று வந்துள்ளார்.

வழக்குகளுக்காக அம்பாறை நீதிமன்றத்துக்கு மக்கள் செல்ல வேண்டிய தீர்ப்புத் தீர்ப்பு ஆளாக உள்ளமை தொடர்பாக கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். தமிழ் மொழி மூல வழக்குகளுக்காக சட்டத்தரணிகளை நாடுதல், முறைப்பாடுகளைக் கையளித்தல், வழக்கு நடவடிக்கைகள் போன்றவற்றில் மொழி தொடர்பான பல இன்னல்களை எதிர்கொள்வதாக தெரிவித்த போது இதற்குப் பதிலளித்த நீதியமைச்சர் அலி சபரி இடமாற்று நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்து விரைவாக இப்பிரச்சினையை தீர்த்துத் தருவதாக வாக்குறுதியளித்துள்ளதாகவும் முஷாரப் எம்.பி. மேலும் தெரிவித்தார்.



வீடற்று தாய்நாட்டில் விடுதியில் வாழ்வது போன்ற யுகத்தை எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் முடிவுக்கு கொண்டுவர வேண்டும்



வீடற்ற நிலையில் தாய்நாட்டில் விடுதியில் வாழ்வது போன்ற யுகத்தை எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் முடிவுக்கு கொண்டுவர வேண்டும் என நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சரும், பிரதமருமான மகிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார்.

கொழும்பு பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் 800 பேருக்கு தங்குமிட வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல் மற்றும் களனி வெளி புகையிரதப்

பிரதமர் மகிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவிப்பு

தாயகத்தின் உண்மையான உரிமைகளை வழங்குவதே எமது நோக்கம். நாங்கள் அமுல்படுத்தும் வீட்டுத் திட்டங்களில் சிங்களவர், தமிழ், முஸ்லிம் என்ற இனப் பாகுபாடு கிடையாது. மேலும், கட்சி பிளவு இல்லை. வீடற்ற வர்கள் தன் சொந்த களில் விடுதியில் குடியிருப்பவனைப் போன்றவர்கள் என்பதை நினைவில் வைப்புகள். இன்னும் சில வருடங்களில் அந்த சகாப்தம் முடிவுக்கு வர வேண்டும். ஒரு கொள்கையுடன் நாம் இந்த வீட்டுத் திட்டத்தை முன்னெடுத்துச் போகும். இது அரசியல் உள்நோக்கம் கொண்ட திட்டம் அல்ல.

கடந்த காலங்களில் வீடுகளை கட்டுவதை விட வீடுகளை கட்டுகிறோம் என்று கூறுவதற்கு பணத்தை செலவு செய்த அரசாங்கங்கள் இருந்தன. கடந்த நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் வீட்டுத் திட்டங்களுக்கான விளம்பரச் செலவு கோடிக்கணக்கான ரூபாவாகும். அந்தப் பணத்தில் இந்த நாட்டில் ஆயிரக்கணக்கான வீடுகளை கட்டியிருக்கலாம்.

நகர்ப்புற குறைந்த வருமானம் பெறும் மக்களுக்கு 2024 ஆம் ஆண்டுக்குள் 50,000 வீடுகளை கட்டி முடிக்க எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதன்படி, 14,083 வீட்டு மனைகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டு பொதுமக்களிடம் கையளிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, கொழும்பு பிரதேசத்தில் தற்போதுள்ள குறைந்த வருமானம் பெறும் குடியிருப்புகளை 2024 ஆம் ஆண்டளவில் நவீன அடுக்கு மாடி குடியிருப்புகளாக மாற்றுவதற்கு திட்டங்களை வகுத்துள்ளோம்.

அப்போது கொரியாவை விடும்பத்தாக சேரிச் சூழல் என்றோம். ஆனால் இன்று கொரியா உயர் வளர்ச்சியுடன் கூடிய அழகான நாடு. சீனாவையும் அவமதித்த காலம் ஒன்று இருந்தது. இன்று, சீனா உலகின் சக்திவாய்ந்த நாடுகளில் ஒன்றாக மாறியுள்ளது. அரசியல் நோக்கத்திற்காக அன்றி, நாட்டின் எதிர்காலம் பற்றி சிந்தித்தே நாம் இந்த வீட்டுத் திட்டத்தை செயல்படுத்துகிறோம் என்றார்.

முல்லைத்தீவில் சேஜய நுண்திதி நிறுவனம் திறப்பு

முல்லைத்தீவு திருப்

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் சேஜய நுண்திதி நிறுவனம் திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. முல்லைத்தீவு மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு அருகாமையில் குறித்த சேஜய நுண்திதி நிறுவனம் திறந்து வைக்கப்பட்டது. முல்லைத்தீவு சேஜய நுண்திதி நிறுவனம் முகாமையாளர் யதூர்சன் தலைமையில் இடம்பெற்ற குறித்த நிகழ்வில் சேஜய நுண்திதி நிறுவனத்தின் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் பிரின்ஸ் நாயகம் கலந்துகொண்டு கிளையினை நாடாமை வெட்டி திறந்து வைத்தார்.

நிகழ்வில் சேஜய நுண்திதி நிறுவனத்தின் வட பிராந்திய முகாமையாளர் கணபதிப்பிள்ளை ஏகலைவன், கரைதுறைப்பற்று பிரதேச செயலக உதவித் திட்டமிடல் பணிப்பாளர் சண்முகராஜா சூரநன், யாழ். போதனா வைத்தியசாலையின் சிரேஷ்ட மருத்துவர் வைத்திய கலாநிதி சண்முகராஜா, சேஜய நுண்திதி நிறுவன கிளிடொர்ச்சி முகாமையாளர், சேஜய நுண்திதி நிறுவன ஊழியர்கள், வாடிக்கையாளர்கள் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

மாணவர் மத்தியில் மர நடுகை திட்டத்தை ஊக்குவிக்க த.தே.ம.மு. நடவடிக்கை



உறுப்பினருமான கஜேந்திரகுமார் பொன்னம்பலம் மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வராசா கஜேந்திரன் ஆகியோரின் வழிகாட்டுதல் மற்றும் ஒத்துழைப்பின் கீழ் தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் அம்பாறை மாவட்ட இளைஞர் அணித் தலைவர் ப.துசானந்தன் தலைமையில் பாண்டி ரூப்பு மகா வித்தியாலம் மற்றும் பாண்டி ரூப்பு நால் வித்தியாலம் ஆகியவற்றில்

கல்வி பயிலும் மாணவர்களுக்கு மரக்கன்றுகள் வழங்கப்பட்டன. பாடசாலை அறிப்புகளின் ஒத்துழைப்புடன் சுமார் 250க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்களுக்கு இவ்வாறு பழ மரக்கன்றுகள் வழங்கப்பட்டதுடன், பாடசாலை வளாகத்தினுள்ளும் மரக்கன்றுகள் நடும் செய்திட்டமும் முன்னெடுக்கப்பட்டது.



வந்தனை புனித அந்நோவியர் கல்லூரியின் 1994 ஆம் ஆண்டு க.பொ.த. சாநாரணநர பழைய மாணவர்களால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஆசிரியர் கௌரவிப்பு தீர்மானம் கீழ்க் கொண்டு மேல் விளையுள்ள கல்லூரியில் நடைபெற்றது. தீர்மானம் கீழ்க் கொண்டு ஆசிரியர்கள் பழைய மாணவர்களுடன் சேர்ந்து மரக்கன்றுகளை நடுவதில் கலந்துகொண்டனர்.

தமிழ் மக்கள் மீதான மனித உரிமை மீறல்களுக்கு எதிராக குரல் கொடுத்த அருட்தந்தை ஜோன் ஹோர்ட்டன் சிலை திறப்பு

பட்டி ரூப்பு திருப்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 1990 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் தமிழ் மக்கள் மீதான மனித உரிமை மீறல்களுக்கு எதிராக குரல் கொடுத்த நிலையில் காணாமல் போயிருந்த அருட்தந்தை ஜோன் ஹோர்ட்டன் திருவுருவச் சிலை மட்டக்களப்பில் திறந்து வைக்கப்பட்டது.

ஊரணி சந்தியில் வாவிக்கரை யூக் காவுக்கு அருகில் இந்த சிலை நிறுத்து வைக்கப்பட்டது. இலங்கை ஜேக சபையினால் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள இந்த சிலையின் திறப்பு விழாவில் மட்டக்களப்பு மறை மாவட்ட ஆயர் பொன்னையா ஜோசப் ஆண்டகை பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்டு திறந்துவைத்தார்.

இந்த திறப்பு விழாவில் இலங்கை ஜேக சபையின் தலைவர் உட்பட அருட்தந்தையர் கள், ஜேக சபை துறவிகள் என பலர் கலந்துகொண்டனர். 1948 ஆம் ஆண்டு அமெரிக்காவிலிருந்து மட்டக்களப்புக்கு வருகைபெற்ற

அவர் புனித மைக்கேல் கல்லூரி ஆசிரியராகவும் தொழிற்புயல் பழிற்சிக் கல்லூரியின் ஸ்தாபகராகவும் செயற்பட்டதுடன் மட்டக்களப்பின் விளையாட்டுத் துறைக்கும் அரும்புகாற்றியுள்ளார். அத்துடன் 1980 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் கிழக்கு மாகாணத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக நடைபெற்ற பல்வேறு கடத்தல்கள், படுகொலைகள், இனச்சுத்திகரிப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு எதிராக சர்வதேச ரீதியாக குரல் கொடுத்தும் வந்துள்ளார். இந்த நிலையில் 1990 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 15 ஆம் திகதி ஏறாஜூர் பகுதி ஊடாக பயணித்துக் கொண்டிருந்தபோது அருட்தந்தை காணாமல் போயிருந்தார்.

முதலாவது கித்துல் உற்பத்தி நிலையம் திறப்பு

பெல்முறை திருப்

கித்துல் மரத்திலிருந்து பெறப்படும் தெலிஜையைக் கொண்டு முதலாவது கித்துல் கைத்தொழில் நிலையம் ஒன்று குருவிட்ட பரடைல் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள நாலந்த எல்லாவல கைத்தொழில் கிராமத்தில் கைத்தொழில் அமைச்சர் விமல் வீரவன்ச, சப்ரகமுவமாகாண ஆளுநர் டி.கிரி கொப்பேகருவ, கித்துல் அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சர் அருந்திக பெர்னாண்டோ ஆகியோரால் திறந்து வைக்கப்பட்டது.

இந்த கித்துல் கைத்தொழில் உற்பத்தி நிலையத்தில் கித்துல் மரத்திலிருந்து பெறப்படும் தெலிஜையைக் கொண்டு கித்துல் பாணி, கித்துல் கருப்பட்டி, கித்துல் கல் உட்பட பல பொருட்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு சர்வதேச சந்தையில் விற்பனை செய்யப்படவுள்ளன.

இந்த நிகழ்வில் இராஜாங்க அமைச்சர் துமித்த திசாநாயக்க மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பி

அக்கரப்பட்டனை பிரதேச சபைத் தவிசாளரின் செயலைக் கண்டித்து விந்துலையில் போராட்டம்

சவால்களை எதிர்கொள்ளத் தயார் என்கிறார் தவிசாளர்

எல்.கதாகர் ஆகிய இருவருமே வெளி நடப்பு செய்தனர்.

அக்கரப்பட்டனை, மன்றாசி நகரிலுள்ள புதிய பாலத்துக்கு அருகில் பஸ் தரிப்பிடம் அமைப்பதற்காகவே அடிக்கல் நாட்டப்பட்டது. ஆனால் பஸ் தரிப்பிடம் அமைக்காமல், தனக்கும் தனது சகாக்களுக்கும் தவிசாளர் கடைகளை அமைத்து வருகின்றார். சட்டவிரோதமாகவே இதற்கான நடவடிக்கை இடம் பெறுகின்றது. தோட்ட அனுமதியின்றி காணி கவிசரிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் பொலிஸில் முறைப்பாடு

செய்யப்பட்டுள்ளது என போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் தெரிவித்தனர். கட்டாயம் பஸ் தரிப்பிடம் அமைக்கப்பட வேண்டும், மக்களின் வரிப்பணத்தை தவிசாளர் முறையாக பயன்படுத்த வேண்டும் எனவும் வலியுறுத்தினர்.

அதேவேளை, இது தொடர்பில் பிரதேச சபையின் தவிசாளரிடம் வினவியபோது, பஸ் தரிப்பிடமே உரிய அனுமதியுடன் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றது. எஞ்சிய இடத்தில் தான் மக்களின் நலன் கருதி கடைகள் அமைக்கப்படுகின்றன. இதற்கு சட்டப்பூர்வமான அனுமதி அனுமதியும் உள்ளது. தேவையான ஒதுக்கீடுகளும் செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும் எதிர்மனமில்லாது இருவருடனான குழப்பும் நோக்கில் தவறான கருத்துகளை பரப்பி வருகின்றனர். அனைத்து ஆவண்களும் சட்டப்பூர்வமானவை உள்ளன. எனவே, சவால்களை எதிர்கொள்ள நான் தயார் என்றார்.

உங்கள் அபிமான தினக்குரல் இணையம்

thinakkural.lk

அதிரடியான அரசியல் செய்திகள், ஆய்வுகள், வீடியோக்கள் மற்றும் உங்களைக் கவரும் அத்தனை அம்சங்களுடனும்

Scan செய்யவும்

IFC இன் CAFI விருதை வென்றுள்ள இலங்கையின் ஒரே வங்கியான கொமர்ஷல் வங்கி

இலங்கையின் முதலாவது முழு அளவிலான காப்பச் சமநிலை வங்கியான கொமர்ஷல் வங்கி சர்வதேச நிதித் கூட்டுத்தாபனத்திடம் (IFC) இருந்து நிதி நிறுவனங்களுக்கான காலநிலை மதிப்பீட்டுக்கான (CAFI) இரண்டு விருதுகளை வென்றுள்ள இலங்கையின் ஒரே வங்கியாகவும் சாதனை படைத்துள்ளது. இந்த சாதனைமிகு காலநிலை தாக்க விருதுகள் 2020 ஆம் ஆண்டு தெற்காசியாவில் வங்கியின் மதிப்பீட்டப்பட்ட பச்சைவாயு (CHG) குறைப்பு, அதிகப்பட்ச காலநிலை நிதி கொடுக்கல், வாங்கல்களை பூர்த்திசெய்தமை என்பவற்றிற்கான அங்கீகாரமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. IFC ஆல் முதல் தடவை யாக தமது காலநிலை தாக்க

இலக்குகளை எட்டும் நிதி நிறுவனங்களுக்கான அங்கீகாரமாக இந்த விருதுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இந்த விடயத்தில் கொமர்ஷல் வங்கியின் செயற்பாடு 208400 தொன் காப்பச் சமநிலை வெளி

யேற்றத்துக்கு சமமான (tCO2e) பச்சைவீட்டு வாயுவூக்கு சமனானதாகும். இது அதிகளவில் 40000 கார்பனில் இருந்து வெளி யேறும் வாயுவூக்கு திரக வதாகும். அத்தோடு 416 பகமைக் கடன்கள் அல்லது காலநிலை நிதிப் பரிமாற்றம் என CAFI வகைப்படுத்தலையும் உள்ளடக்கியது. CHG குறைப்பு மற்றும் காலநிலை நிதி என்பன தொடர்பாக தெற்காசியாவில் உள்ள தனது வாடிக்கையாளர்கள் சமர்ப்பித்த தரவுகளை மதிப்பீடு செய்தே IFC மேற்படி விருதுக்கொமர்ஷல் வங்கியைத் தெரிவுசெய்துள்ளது. தொடர்பான செயற்பாடுகளை கணிக்கும் தனது இடிட்டல் செயற்பாட்டை பயன்படுத்தி இந்த மதிப்பீடுகளைச் செய்துள்ளது. இந்த விருதுகள் பற்றி IFC இன் தெற்காசிய பிராந்திய பணிப்பாளர்ஜெஹாட் ஓமல் ஆல் கருத்து



எதிர்காலத்தை நோக்கிய பரிமாற்றத்துக்கு உதவுகின்றன என்று கூறினார். வங்கியின் இந்த குறிப்பிடத்தக்க சாதனை பற்றி கருத்துத் தெரிவித்த கொமர்ஷல் வங்கியின் முகாமத்துவழிப்பாட்டாளரும் குழுமத்தின் பிரதான நிர்வாகியும் அதிகாரியுமான எஸ்.ரெங்கநாதன், இந்த விருதுகளை வென்றுள்ளமை எமக்கு உண்மையில் பெருமகிழ்ச்சியை அளித்திருக்கிறது. காரணம் காலநிலை நிதி மற்றும் காப்பச் பதிவு குறைப்பு எப்போதும் எமக்கு முதன்மையான விடயங்களாக இருந்துள்ளன. தெற்காசியாவில் காலநிலை நிதியில் ஆதிக்கம் செலுத்தும் மற்றும் சுற்றாடல் அக்கறைகொண்ட முதன்மை நிலையில் இந்த விருது கொமர்ஷல் வங்கியைக் கொண்டுவந்துள்ளது. ஒரு நிறுவனம் என்றநிலையில் இந்த விருதுகளை வென்ற பின்னரும் காப்பச் பதிவு குறைப்பில் தாம் தொடர்ந்தும் உறுதியோடும் ஈடுபாட்டோடும் செயற்படுவோம் என்றார்.



தொடர்ந்து 9 ஆவது ஆண்டாக பணியாற்ற உகந்த பணியிடங்கள் விருதுகளில் DIMO பிரகாசிப்பு

இலங்கையின் முன்னணி மிக உன்னத பல்வகைப்பட்ட கூட்டு நிறுவனங்களில் ஒன்றான DIMO, சமீபத்தில் நடைபெற்ற Great Place to Work (GPTW) விருது வழங்கும் விழா 2021 இல், தொடர்ந்து 9 ஆவது ஆண்டாக பணியாற்றுவதற்கான சிறந்த இடமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் 2 ஆவது முறையாக "Asia's Best Workplace 2021" (ஆசியாவின் சிறந்த பணியிடம்) பட்டத்தில் வென்றுள்ளது. அத்துடன், நிறுவனத்தின் சிறந்த மக்கள் நடைமுறைகளுக்கான விருதுகளான நிறமை சர்ப்பு, உள்வாங்குதல் அடிப்படையில் மக்கள் முன்முயற்சிகளில் சிறந்து விளங்குதல் விருது மற்றும் உன்னத கலாசார அடிப்படையில் மக்கள் முன்முயற்சிகளில் சிறந்து விளங்குதல் விருது ஆகிய இரண்டு வகை விருதுகளையும் DIMO பெற்றது. DIMO ஆனது அதன் பல்வேறுபட்ட பணியாளர்களுக்கும் "வேலையை இன்பமாக்குதல் மற்றும் வெகுமதி அளிப்பது"

ஆண்டிற்கும் முடிவெடுக்கும் பதவிகளில் பெண்களை 10% தொடக்கம் 40% ஆக உயர்த்துவதற்கான இலட்சிய இலக்கை DIMO நினைவித்துள்ளது. ஊழியர்கள் தொடர்பான பொறுப்புகளை ஆதரிப்பதை உள்ளடக்கிய, மாற்றுத்திறனாளிகளை சேர்த்துக்கொள்ளுதல் மற்றும் ஒதுக்கப் பட்ட சமூகக் கர்மீய பாடுகளுக்கூடாமை உள்ளிட்ட பன்முகத்தன்மையில் ஒவ்வொரு தன்மையை மூன்சேற்ற DIMO ஒரு நிலையான உந்துதலைக் கொண்டுள்ளது. DIMOவின் தலைவரும் நிர்வாகப் பணிப்பாளரும் மாற்றுத்திறனாளிகளின் தொடர்பில் தெரிவிக்கையில், இந்த அங்கீகாரம் மூலம், கொவிட் தொற்று நோயின் சவால்களை நாம் எவ்வளவு வெற்றிகரமாக வழி நடத்தியுள்ளோம் என்பதை மூன்று புதிய வேலை முறைகளுக்கும்

எமது ஆழமான வேலுந்ரீய நம்பிக்கையின் பிரதிபலிப்பாகும். நிறமையாளர்களை சர்ப்பதில் உள்ளிப்பாகக் கட்டமைக்கப்பட்ட சிறந்த நடைமுறைகள் மற்றும் சமவாய்ப்பு, தகுதி மற்றும் பரஸ்பர மரியாதையை மூன்சேற்றுவதில் எமது விடாமுயற்சியின் சான்று இதுவாகும். இது எமது வளர்ச்சிச் செயல்பாட்டில் யாரையும் தாம் விட்டுச் செல்லவில்லை என்பதை உறுதி செய்துள்ளது. ஒரு குழுவாக இந்தப் பயணம் தொடர்பில் நான் பெருமையடைவதுடன், எமது குழுவினர் அவர்களது முதன்மையான அணுகுமுறையாக DIMO வினை ஏராளமான வெற்றி மற்றும் செழிப்பை நோக்கி அழைத்துச் செல்வார்கள் என்று நான் உறுதியாக நம்புகிறேன் என்றார்.



எனும் அதன் பணியாளர் மதிப்பு முன்மொழிவை உண்மைப்படுத்தியுள்ளதுடன், ஒரு வியக்கத்தக்க தொழில் வழங்குனராக அதன் பல்லாண்டு கால அங்கீகாரத்தை தக்கவைத்துள்ளது என்பது மீண்டும் நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது. கனவுகள் மற்றும் அபிவிருத்திகளைத் தூண்டி, 1,800 இற்கும் மேற்பட்ட அதன் ஊழியர்களின் நிறமையைக் கடந்து, ஒவ்வொரு குழு உறுப்பினரின் தனிப்பட்ட மற்றும் தொழில்முறை வளர்ச்சியை அவர்கள் கொண்டுள்ள விசேடத்துவ பகுதியை பொருட்படுத்தாமல் தொடர்ந்து அவர்களை மேம்படுத்துவதன் மூலம் அவர்களின் தனித்துவமான நிறங்களை DIMO உறுதியாக புரிந்துகொள்கிறது. தன்ம நிறமைகளுக்கு திரைவிடுவதற்கான வாய்ப்புகளைத் தவிர, மாற்றத்திற்கு பதிலளிக்கும் நிறனுடன் தலைமைத்துவத் திறன்களுடன் சார்ந்திக்கப்படுகிறார்கள். நிறுவன கட்டமைப்பின் ஒவ்வொரு கிளைவிலும் பன்முக படைப்பாற்றலை கொண்டிருப்பதன் மூலம் நிறுவனம் கொண்டுள்ள பன்முகத்தன்மை ஒரு முக்கிய இடத்தை வகிக்கின்றது. பக்கச்சார்பற்ற நிறமையை வளர்ப்பதற்கான நீண்டகால நடவடிக்கைகள் மூலம், இவ்வாறும் நிறமையை சர்த்தம் மற்றும் ஈடுபாடு தொடர்பான மக்கள் முன்முயற்சிகள் பிரிவில் DIMOவுக்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. பன்முகத்தன்மை மற்றும் உள்ளடக்கம் என்பது நிறுவனத்தின் குறிப்பிடத்தக்க நிலைப்போறான இலக்குகளில் ஒன்றாகும் என்பதுடன், நிறுவனத்தின் பாலின சமத்துவத்தை மேம்படுத்த DIMO உறுதியுண்டுள்ளது. அதன் நிலைப்போறான தன்மை நிகழ்ச்சி நிரலின் ஒரு பகுதியாக, 2025 ஆம்

எற்றவாறு நாம் எவ்வாறு எம்மை மாற்றியமைத்துள்ளோம் என்பது தொடர்பிலும் DIMO மிகவும் நிறமையான மற்றும் ஈடுபாடுள்ள பணிக் குழாமை கொண்டுள்ளது என்பதுடன் என்னால் அளவிட முடியாதது. இது

தேசிய கிரத்தினக்கல் மற்றும் ஆயுளை அதிகாரஸபை
கிரத்தினக்கல் அகழுவு குவியல்களை
அகற்றிக்கொள்வதற்காக வினையக்டைள்வி கோரம்

முடியில் வெல, பணம், மரணம், மற்றும் வருமடுகல் - கொடக உட்ட, பல்வேறு பிரதேசங்களிலிருந்து அதிகாரஸபையல் வருப்பெற்கப்பட்டுள்ள 10 கிரத்தினக்கல் அகழுவு மண் குவியல்களை ஹரிமாய அகற்றிக்கொள்வதற்காக வினையக்டைள்வி கோரம்

2021 டிசம்பர் மாதம் 24ஆம் திகதி தேசிய கிரத்தினக்கல் மற்றும் ஆயுளை அதிகார ஸபையின் கிரத்தினப்பிரிவு பிரதேச அலுவலக வளவில் தடைபெறும் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் மற்றும் கழிப்பு, தண்ணீர் அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.

அகழுவுமண் குவியல்கள் கோரமாய்க் :-
 2021.12.20ஆம் திகதிக்கு 2021.12.23ஆம் திகதி வரை - மூ. 8.00 வீற்று ரூ.4.00 வீற்று
 2021.12.24ஆம் திகதி ரூ.12.30 வீற்று அதிகாரஸபையின் கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் வரலு

வினையக்டைள் பூர்த்தியை ஒலபடுத்துதல் - 2021.12.24ஆம் திகதி ரூ.12.30 வீற்று அதிகாரஸபையின் கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில்
 வினையக்டைள் பூர்த்தியை தீர்த்தல் - 80% தீர்ப்பு ரூ.11.00 வீற்று 80% தீர்ப்புத்ர தடைபெறும் திறமையை -

- 1. கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 2. உட்காணல் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 3. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 4. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 5. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 6. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 7. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 8. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 9. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.
- 10. கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலக வளவில் கழிப்புக்கூட, வினையக்டைள்விடத்திற்கான வரலு, சிறுநீராயுளை கிரத்தினப்பிரிவு அலுவலகத்தில் ரூ.100.00 - 20% வரையில் கோலமாய் பெறுபெற்க்காளான முடியும்.

தொண்டல் மற்றும் தண்ணீர் பிரிவுத்ர 2, திரிபுரத்தல்
தேசிய கிரத்தினக்கல் மற்றும் ஆயுளை அதிகாரஸபை
 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999, 1000.

Faculty of Arts, University of Jaffna
Request for Expression of Interest (EOI)

Assignment Title: Visiting Lecturer in Postgraduate Diploma in Education Programme

Expression of Interest is invited from the eminent scholars who fulfill the following requirements to undertake the position as Visiting Lecturer to teach in Postgraduate Diploma in Education Programme. The Faculty of Arts wishes to keep a record of a pool of Visiting Lecturers.

Education Qualifications: M.Phil in Education or above from the recognized University (approved by the UGC)

Experience: 05 years in teaching profession

Those who are interested shall send their expression of interest to the Dean, Faculty of Arts, University of Jaffna along with curriculum vitae (CV) and supporting documents related to educational qualifications and teaching experience by registered post on or before 22nd December 2021. Candidates are expected to mention the field of specialization which can be taught by them in the Postgraduate Diploma in Education Programme, in the CV.

Registrar,
 University of Jaffna.

புதுக்கிழமை
 ரூ.முதுப்பு திகதி: 2021.12.15
 ரூ.முதுப்பு இல: 1420
 வர்ணம்: இலக்குப்பி

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ.4,127,540/-

வெற்றி இலக்கங்கள்: 08 28 48 50 Y

வெற்றி பெற்ற டிக்கட்டுக்கள் 6 மாதங்களுக்கு செல்லுபடியாகும்.

சகலேஜ்
 ஜயதா Jayoda

திகதி: 2021-12-15
 வெற்றி எண்: 1794 / வர்ணம்: சிவமஞ்சள்

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 2,383,200/-

வெற்றி இலக்கங்கள்: 02 24 52 61 N

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 28,990,456/-

ராசு
 ராசு

திகதி: 2021-12-15
 வெற்றி எண்: 3306
 வர்ணம்: பச்சை

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 3,761,510/-

வெற்றி இலக்கங்கள்: 09 31 51 59

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 13,389,650/-

சசிரி
 சசிரி

ரூ.முதுப்பு 110
 ரூ.முதுப்பு 2021.12.15
 புதுக்கிழமை

வெற்றி இலக்கங்கள்: 32 43 44

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 1,564,660/-

வெற்றி இலக்கங்கள்: 09

சனிதா
 சனிதா

புதுக்கிழமை
 ரூ.முதுப்பு திகதி: 2021.12.15
 ரூ.முதுப்பு இல: 3795
 வர்ணம்: கரு

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ.5,399,180/-

வெற்றி இலக்கங்கள்: 19 33 40 59 W

வெற்றி பெற்ற டிக்கட்டுக்கள் 6 மாதங்களுக்கு செல்லுபடியாகும்.

SUPER BALL
 சூப்பர் பால்

ரூ.முதுப்பு எண்: 1594
 ரூ.முதுப்பு திகதி: 2021.12.15
 வர்ணம்: கரு

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 3,119,580/-

வெற்றி எழுத்து இலக்கங்கள்: C 20 49 65 75

வெல்லப்பட்ட, மொத்த பரிசுத் தொகை
ரூ. 3,119,580/-



ஜனவரியில் ஒமிக்ரோன் ஆதிக்கம்

ஐரோப்பிய ஆணைக்குழு அச்சம்

வரும் ஜனவரி மாதத்தில், விரைவாகப் பரவும் தன்மை கொண்ட ஒமிக்ரோன் வகை கொரோனா ஐரோப்பிய நாடுகளில் ஆதிக்கம் செலுத்தும் என ஐரோப்பிய ஆணைக்குழு அச்சம் தெரிவித்துள்ளது. 27 நாடுகளை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் தீர்வாகப் பிரிவான அந்த அமைப்பின் தலைவர் உர்கலா வான்டெர் லேயென் கூறியதாவது: ஐரோப்பிய ஒன்றிய உறுப்பு நாடுகளில் ஒமிக்ரோன் வகை கொரோனா மிக விரைவாகப் பரவும், வரும் ஜனவரி மாத



மத்தியில், பிற வகை கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை விட, ஒமிக்ரோன் தொற்று ஏற்பட்டவர்கள்தான் அதிகமாக இருப்பார்கள். எனினும் 66.6 சதவீதம்

பேருக்கு கொரோனா தடுப்பூசி செலுத்தியுள்ளதன் மூலம், ஐரோப்பிய ஒன்றிய நாடுகள் ஒமிக்ரோனை எதிர்கொள்ள தனக்கு தயாராக உள்ளன. அந்தவகை கொரோனா

அச்சுறுத்தலை எதிர்கொள்வதற்கான வலிமையும் மனோதிடமும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்துக்கு உள்ளது.

எனினும், ஒமிக்ரோனால் புத்தாண்டு மற்றும் பண்டிகைக் கொண்டாட்டங்களுக்கு இடையூறு ஏற்படுவது வருத்தமளிக்கிறது என்றார் அவர். ஐரோப்பிய பிராந்தியத்தில் புதன் கிழமை நிலவரப்படி 7,89,03,419 பேருக்கு கொரோனா தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. அவர்களில் 14,71,809 பேர் அந்த நோய்க்கு பலியாகியுள்ளனர் என புன்விவரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

சீனத் தடுப்பூசி ஒமிக்ரோனை கட்டுப்படுத்தாது

ஹாங்காங் பல்கலைக்கழகம் தகவல்

கொவிட் வைரஸை தடுக்க சீனாவின் 'சினோவேக் பியோடெக்' நிறுவனம் தயாரித்த 'கொரோனா வேக்' தடுப்பூசியை கோடிக்கணக்கான மக்கள் உலகில் போட்டுள்ளனர். அத்தடுப்பூசி தற்போது பரவி வரும் ஒமிக்ரோன் வைரஸுக்கு எதிராக போதுமான நோய் எதிர்ப்பாற்றலை உண்டாக்கவில்லை என ஹாங்காங் ஆய்வாளர்கள் அறிவித்துள்ளனர். கொவிட் பெருந்தொற்றை முடிவுக்கு கொண்டுவர விஞ்ஞானிகள், மருத்துவர்கள், உலக நாடுகளின் அரசாங்கங்கள் போராடி வரும் சூழலில் ஒமிக்ரோன் எனும் புதிய உருமாறிய கொவிட் வகை பரவத் தொடங்கியுள்ளது. அதைப் பற்றிய ஆய்வுகள் பல்வேறு நாடுகளிலும் நடக்கின்றன. ஐப்பானின் சமீபத்திய ஆய்வு ஒமிக்ரோன் வகையானது, டெல்டா வைரஸை விட நான்கு மடங்கு வேகமாக பரவக்கூடியது என கூறியுள்ளது.

2 தடுப்பூசி போட்டு 6 மாதங்களுக்கு மேல் ஆனவர்கள் பூஸ்டர் டோஸ் செலுத்திக்கொள்ளுமாறு அமெரிக்கா, பிரான்ஸ், பிரிட்டன் போன்ற வளர்ந்த நாடுகள் அறிவுறுத்துகின்றன. இந்நிலையில் ஹாங்காங் பல்கலைக்கழகத்தின் தொற்றுநோய்கள் பிரிவின் பேராசிரியர் குவாங் யுங் யுவென் தலைமையில் 50 பேர் கொண்ட குழுவினரை இரு பிரிவாகப் பிரித்து ஆய்வு செய்தனர். முதல் 25 பேர் சீனாவின் சினோவேக் தடுப்பூசி பெற்றவர்கள். மற்றொரு 25 பேர் பைசர் தடுப்பூசி பெற்றவர்கள். அதில் சினோவேக் பெற்றவர்களின் இந்த சீர்தீர்வில் ஒமிக்ரோனை கட்டுப்படுத்த போதுமான அண்டிபாடிகள் எதுவும் இல்லை என தெரியவந்துள்ளது. பைசர் தடுப்பூசி பெற்றவர்களில் 5 பேரின் உடலில், அதாவது 257 பேரிடம் ஒமிக்ரோனை சமாளிக்கும் அண்டிபாடிகள் இருந்ததாக தெரிவித்துள்ளனர்.



இருப்பினும் இது ஆரம்பக்கட்ட ஆய்வுகளுக்கான என ஆய்வுக் குழுவினர் அறிவித்துள்ளனர். நோய் எதிர்ப்பு மண்டலத்தின் ஆயுதமாக கருதப்படும் டி-கலங்கள் ஒமிக்ரோனுக்கு எதிராக எவ்வாறு செயல்படுகின்றன என்பது இன்னும் கண்டறியப்படவில்லை. இதுவரை சீனாவின் தடுப்பூசி அந்தாட்டிலும், பல்வேறு உலக நாடுகளிலும் 230 கோடி டோஸ்கள் செலுத்தப்பட்டுள்ளன. இதனால் அவர்கள் முக்கவசம் உள்ளிட்ட பழைய வழிமுறைகளையே மீண்டும் தீவிரமாக பின்பற்ற வேண்டியிருக்கும்.

அணுசக்தி நிலையத்தில் கண்காணிப்பு கமராக்கள்

ஐ.நா.வுக்கு ஈரான் அனுமதி



தற்கால அணுசக்தி நிலையத்தில் புதிய கண்காணிப்பு கமராக்களைப் பொருத்த ஐ.நா.வின் சர்வதேச அணுசக்தி கண்காணிப்பு அமைப்புக்கு (IAEA) ஈரான் அனுமதி அளித்துள்ளது. இதுகுறித்து ஈரான் அரசு சார்பு செய்தி நிறுவனமான இஸ்னா கூறியதாவது: கராஜ் நகர் அருகே அமைந்துள்ள யுரேனியத்தை செறிவூட்டும் கருவிகளை பாகங்களைத் தயாரிக்கும் ஆலையில், IAEA பொருத்தியுள்ள கண்காணிப்பு கமராக்கள் சில பழுதாகியுள்ளன. அவற்றை மாற்றிவிட்டு புதிதாக கமராக்களைப் பொருத்திக்கொள்ள IAEA வுக்கு ஈரான் அரசு அனுமதி அளித்துள்ளது என்று அந்தச் செய்தி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. முன்னதாக, கராஜ் அணுசக்தி மையத்தில் மர்மமான முறையில் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாகவும் இதற்கு இஸ்ரேலின் சதிச் செயல் தான் காரணம் என்றும் ஈரான் கடந்த ஜூன் மாதம் குற்றம் சாட்டியது. அதனைத் தொடர்ந்து, அந்த மையத்தில் பழுதான IAEA வின் கண்காணிப்பு கமராக்களை மாற்றிக்கொள்ள அந்த அமைப்புக்கு ஈரான் அனுமதி மறுத்து வந்தது. இந்தச் சூழலில், IAEA வுக்கும் ஈரான் அணுசக்தி அமைப்புக்கும் இடையே நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தையில் இருதரப்புக்கும் திருப்தியான உடன்பாடு எட்டப்பட்டதாக ஈரான் வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் ஹுசைன் அமீர்ப்துல்லா புதன் கிழமை தெரிவித்துள்ளார். அதன் தொடர்ச்சியாக, ஈரானின் இஸ்னா மற்றும் தஸ்னிம் செய்தி நிறுவனங்கள் இத்

தத் தகவலைத் தெரிவித்துள்ளன. ஈரானுக்கும் அமெரிக்கா உள்ளிட்ட ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபையில் நிரந்தர உறுப்பு நாடுகளும் மற்றும் ஜெர்மனிக்கும் இடையே கடந்த 2015 ஆம் ஆண்டில் அணுசக்தி ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது. அந்த ஒப்பந்தத்தில், தனது அணுசக்தி திட்டங்கள் அணு ஆயுதம் தயாரிப்பதற்கானவை இல்லை என்பதை உறுதி செய்ய ஈரான் சம்மதித்தது. அதற்குப் பதிலாக, ஈரான் மீது விதிக்கப்பட்டிருந்த பொருளாதாரத் தடைகளை நீக்குவதாக வல்லரசு நாடுகள் ஒப்புக்கொண்டன. ஒபாமா ஆட்சிக் காலத்தின் போது கையெழுத்தான இந்த ஒப்பந்தத்திலிருந்து விலகுவதாக, அடுத்துவந்த ஜனாதிபதி டொனால்ட் டிரம்ப் அறிவித்தார். அத்துடன், ஒப்பந்தம் காரணமாக விலக்கப்பட்டிருந்த பொருளாதாரத் தடைகளை ஈரான் மீது மீண்டும் விதித்தார். அதற்குப் பதிலடியாக, ஒப்பந்த நிபந்தனைகளை ஈரான் படிப்படியாக மீறி வருகிறது. இதனால் அந்த ஒப்பந்தம் முறிந்து போகும் அபாயம் நிலவி வருகிறது. எனினும், அமெரிக்காவின் ஜனாதிபதியாக பொறுப்பேற்றுள்ள ஜோ பைடன், ஒப்பந்தத்தில் மீண்டும் இணைவதற்கான தனது விருப்பத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளார். இந்தச் சூழலில், ஒப்பந்தத்தை பாதுகாப்பதற்கான பேச்சுவார்த்தை வல்லரசு நாடுகளுக்கும் ஈரானுக்கும் இடையே ஆஸ்திரியாவின் தலைநகர் வியன்னாவில் பல கட்டங்களாக நடைபெற்று வருகிறது.



மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணியுடன் விளையாடும் 'கொரோனா'



மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணி, பாகிஸ்தானுக்குச் கற்றுப்பயணம் செய்து 3 டி-20, 3 ஒருநாள் ஆட்டங்களில் விளையாடுகிறது. அனைத்து ஆட்டங்களும் கராச்சியில் நடைபெறுகின்றன. முதல் இரு டி-20 ஆட்டங்களை வென்று டி-20 தொடரைக் கைப்பற்றியுள்ளது பாகிஸ்தான் அணி. 3 ஆவது டி-20 ஆட்டம் தேற்று நடைபெற்றது. இந்நிலையில் மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணியைச் சேர்ந்த ஷெஹ்லா கார்டெர், ராஸ்டன்

சேஸ், கைல் மையர்ஸ் ஆகிய 3 வீரர்கள் ஏற்கனவே கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், மேலும் 3 வீரர்கள் உட்பட 5 பேர் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். ஷாய் ஹோப், அகேல் ஹுசைன், ஜஸ்டின் கிரீஸ்லர் ஆகிய மூன்று மேற்கிந்தியத் தீவுகள் வீரர்களும் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதால் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளார்கள். அவர்களால் இந்தச் கற்றுப் பயணத்தின் மீதமுள்ள ஆட்டங்களில் விளையாட முடியாது. ஏற்கனவே 3 பேர் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், தற்போது மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணியைச் சேர்ந்த மேலும் 5 பேர் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதால் மீதமுள்ள ஆட்டங்கள் நடைபெறாமல் எங்கிற கேள்வி எழுந்துள்ளது.

ரங்கன ஹேரத்திற்கு கொரோனா தொற்று

இலங்கை அணியின் முன்னாள் கழற்பந்து வீச்சாளரும் தற்போதைய பங்களாதேஷ் அணியின் கழற்பந்து வீச்சு பயிற்சியாளருமான ரங்கன ஹேரத்திற்கு கொரோனா தொற்று

உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. அவர் தற்போது பங்களாதேஷ் அணியுடன் நியூஸிலாந்திற்கு கற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டுள்ளார்.



எனினும் பங்களாதேஷ் அணி வீரர்களுக்கோ அல்லது பயிற்சி ஊழியர்களுக்கோ கொரோனா தொற்று ஏற்படவில்லை என தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

பொய் சொல்வது கங்குலியா? கோஹ்லியா?



கோஹ்லி- ரோஹித் விரிசல் திசைமாரியுள்ளது. இப்போது கோஹ்லி- கங்குலி மேதாவாக உருவெடுத்துள்ளது. இந்திய கப்டன் பதவியில் இருந்து விலக வேண்டாம் என தன்விடம் கங்குலி கேட்டுக்கொள்ளவில்லை என கோஹ்லி தெரிவித்துள்ளார். தென் ஆபிரிக்கா செல்லும் இந்திய அணி மூன்று போட்டிகள் கொண்ட டெஸ்ட் ஒருநாள் தொடரில் பங்கேற்க உள்ளது. இதற்கான இந்திய அணி கிளம்பிச் சென்றது. டெஸ்ட் அணி கப்டனாக கோஹ்லி தொடர்கிறார். துணைக் கப்டன் பொறுப்பு ரோஹித் சர்மாவுக்கு தரப்பட்டது. ஒருநாள் தொடருக்கு கோஹ்லிக்கு பதில் ரோஹித் சர்மா புதிய கப்டனாக நியமிக்கப்பட்டார். பதவியில் தொடர விருப்பம் தெரிவித்தபோதும், இந்திய கிரிக்கெட் சபை (பி.சி.சி.ஐ.) இப்படிச் செய்ததால் கோஹ்லி கோபம் அடைந்தார்.

தொடரின் பின்பகுதி காயத்தால் டெஸ்ட் தொடரில் இருந்து விலகுவதாக ரோஹித் அறிவித்தார். இதன்மூலம் கோஹ்லி தலைமையில் டெஸ்டில் விளையாடுவதை தவிர்த்தார். மறுபக்கம் குடும்பத்துடன் நேரத்தை செலவிட விரும்புவதால் தனக்கு ஒய்வு அளிக்கும்படி கோஹ்லி கேட்டதாக செய்தி வெளியாகியது. இதனிடையே கோஹ்லி பதவி விலகிய போது, பி.சி.சி.ஐ. தலைவர் கங்குலி, கப்டன் பதவியில் இருந்து விலக வேண்டாம் என தனிப்பட்ட முறையில் கேட்டுக் கொண்டேன் என்றார். இதனிடையே மும்பையில் நடந்த பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் கோஹ்லி கப்டன் பதவியில் இருந்து விலக முடிவு செய்ததும் இதுகுறித்து பி.சி.சி.ஐ. விடம் தெரிவித்தேன். இந்திய கப்டன் பதவியில் இருந்து விலக வேண்டாம் என தன்விடம் கங்குலி கேட்டுக் கொள்ளவில்லை என்றார்.



அடிவெய்டில் நடைபெற்று வரும் ஆஷஸ் பகலிரவு டெஸ்டிலிருந்து அவுஸ்திரேலிய அணி கப்டன் பட் கம்மின்ஸ் விலகியுள்ளார்.

ஆஷஸ் பகலிரவு டெஸ்டிலிருந்து ஆஸி. அணி கப்டன் விலகல்

அவுஸ்திரேலியா - இங்கிலாந்து அணிகளுக்கு இடையேயான 5 ஆட்டங்களைக் கொண்ட ஆஷஸ் டெஸ்ட் தொடர் நடைபெற்று வருகிறது. இரு வகுடங்களுக்கு ஒருமுறை நடைபெறும் ஆஷஸ் தொடர், இந்த வகுடம் அவுஸ்திரேலியாவில் நடைபெறுகிறது. ஆஷஸ் தொடர், ஜனவரி 18 அன்று முடிவடைகிறது. பிளிட்பேனில் நடைபெற்ற முதல் டெஸ்டை ஆஸி. அணி எளிதாக வென்றது. 2 ஆவது டெஸ்ட், பகலிரவு ஆட்டமாக அடிவெய்டில் நடைபெறுகிறது. இந்நிலையில் கொரோனா அச்சம் காரணமாக ஆஸி. கப்டன் பட் கம்மின்ஸ், அடிவெய்ட் பகலிரவு டெஸ்டிலிருந்து விலகியுள்ளார். அவருக்குப் பதிலாக பிர

பல வீரர் ஸ்டீவ் ஸ்மித் ஆஸி. கப்டனாக மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். புதன் கிழமை அன்று அடிவெய்டில் உள்ள உணவு விடுதிக்குச் சென்றார் கம்மின்ஸ். அப்போது அவர் உணவு அருந்திய மேஜைக்கு அருகில் இருந்தவர் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது தெரியவந்துள்ளது. இதையடுத்து முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக 2 ஆவது டெஸ்டிலிருந்து கம்மின்ஸ் விலகியுள்ளார். கொரோனா பரிசோதனையில் கொரோனா தொற்று இல்லை என முடிவு வந்ததும் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டவருடன் தொடர்பில் இருந்ததால் கம்மின்ஸ், ஏழு நாட்களுக்குத் தனிமைப்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும்.

தென்னாபிரிக்கா புறப்பட்டது இந்திய அணி

இந்திய அணி தென்னாபிரிக்காவுக்கு கற்றுப்பயணம் செய்து 3 டெஸ்ட், 3 ஒருநாள் ஆட்டங்களில் விளையாடுகிறது. டெஸ்ட் தொடரின் டிசம்பர் 26 அன்று ஒருநாள் தொடர் ஜனவரி 19 அன்று தொடங்குகின்றன. ஒருநாள் தொடருக்கு கப்டனாகவும் டெஸ்ட் தொடருக்கு துணை கப்டனாகவும் ரோஹித் சர்மா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். மும்பையில் வலைப்பயிற்சியில்

சுடுப்பட்டபோது ரோஹித் சர்மாவுக்கு காயம் ஏற்பட்டது. இதனால் டெஸ்ட் தொடரிலிருந்து அவர் விலகியுள்ளார். ரோஹித்துக்குப் பதிலாக ப்ரியல் பஞ்சாம், இந்திய அணியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். தென்னாபிரிக்க டெஸ்ட் தொடரில் பங்கேற்கும் இந்திய அணி வீரர்கள் மும்பையில் மூன்று நாட்களுக்கு தனிமைப்படுத்தப்பட்டார்கள். இந்நிலை

யில் தேற்று மும்பையில் இருந்து தனி விமானம் மூலமாக தென்னாபிரிக்காவுக்குப் புறப்பட்டுச் சென்றுள்ளது இந்திய அணி. விமானத்தில் இருக்கும் இந்திய வீரர்களின் புகைப்படத்தை பி.சி.சி.ஐ. வெளியிட்டுள்ளது. பயிற்சிகள், ஆட்டங்கள் எதுவுமின்றி டெஸ்ட் தொடரில் பங்கேற்கிறது இந்திய அணி.